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wie die Durchmesser

I

.n:e-_——~ *e r~h-a 1 t P n ., 1f:

'~Bei den Glesperlen besteht diese Gesetzmaﬁigkeit
_'?Vzwisohen denen mit nahe beieinander Iiegenden Du:ohmesser,
;wﬁhrend.die"Werte An ein Gebiet abweichen, in dem -

-~

o dle’ Reibung sehr gering wirde ( Knrve 5)

- Da der theldurchmeaser den. freien Querschnitt dex

Ve

Schicht nicht beeinfluﬁt, musgs die Widerstandszunahme bed

" abnehmender Korngrbsse lediglich auf Oberflichen-Reibung,
'bedingt durch die zunehmende Oberfliche, zuritckgefithrt

werden.

In den itbrigen graphiéchen Wiedergaben sind untex
Annghme einey véllig reziproken Verh#ltnisses zwischen
Widerstand und Korngrosse aus den Lirten 2 die Linien
1 und 3 berechnet und punktiert nebven dle sxperimentell
gefundenen gezeichnet. Die berechneten Werte weichen im

allgemeinen kaum von den gefundenen ab.

“Schitthihe :
Versuche i{iber den EinfluB der Schiitththe auf den

WVideystand ergaben, dags der Widerstand dexr Schuxthohe

. proportionmal ist. Blatt 3 zeigt den Dmckverlust :;n‘,Sand.-, .

schichten verschiedener Schiitthihen.

Spezifische Obexrflicken
Reibung:

Tn 11ﬁienblaxt.4-sind—die—zum_WalLenmexﬂondetl&ehen~

Mengen eines Gases ( Tanzgasmengen ) fir verschiedenes

"

_Material und variierte Korngrissen eingetragen,pumgerechnet
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wichte der'Korner, da

Wﬁhrend zwisoh'en den geﬁmdenen ?ahlen vonA Kohle

md fBrizcett - Kohle diese Bezie}mng hest’ h;,, erscheint Qage—- ._; i

,’gen beif' den Beton - K.“d:mem eine Abweichuug, von etwa 15
jﬁnd bei Sand sogar von runé 50” sodass die Sandlinﬁe trotz
“”-grosseren Schﬁttnewdchtes un erhalb der Betonﬂinie verlhuft, )

‘Diﬁse Ergebnisse deuten sféik darauf hinJ dass die Ober -

ahlbohenbeschaf"eweit der K“d:m@r ein iaez'standsfaktor 18@:.

D SR D 2T TP I A

An ungesiebter; vorgetrookneter Braunkohle warden

folzende Beobachtungen gemacht:

;

Die Tanzgasmenge hiimgt von den Grenzen der vorgande-
nen Forngrossen ab, sowie von uen Verh#liniasen, in denen

die einzelnen Korég;ossen im Material vextreuen singd.

Bevoi durch Steigen der Gasmenge dex Tanzdruck erreicht o

Vird, tritt‘eine'éichtung des Materials der Grésse nach ein,
sodass die groben Kﬁrner unten liegen, wihrend die feingten,
~entsprechend der Schwebegeachwindigxeit vom Gag ab efﬁhrt
werden. Die Druckabnahme innerhald gder thi«qt vpr]Quft vor
dem Wallen der ganzen Schicht nicht proportional der Hﬁhe,

sondern etwa* entsprechend der sohematisch gezeichneuen

Ruxve« ‘Obérhald des Khrvenpunktes, fiir den 1eweilig
P=h .},
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Aex: nelbungs.
koeffizient

DieIVersuohe zeig’cen jedoch dass ke:meABeziehung zwischen

Gasd:lchte und Tanzmen‘,e bestehb, s-ie eré_,aben dagegen eine

einfache Proportionalitét zwischen Gas ey Reibungs -

i

N

AN T

Koeffizient e Druckverlust und somi‘b Tanzgasmengé. =
In Blatt 5 ist ofn Versuok mit Tuft, reiner

Kohlens&ure wid. reinem Wasserstoff an. einer Glasperlen -




-;‘zza"m:;‘; "

v
y

| Der Reibungakoei’ﬁzient (fn Y. betrugt bei o°o rur
| —dte Diohte 1,23 .
ST X
B 00

Die Linien verlaufen durohaus nn Sinne der

: msherer D:lohte unterhalb der Luftl:lnio liegt. ».

Der Reibungskoefﬁzient von Gasén steigt mit der

Y

’;E.A‘Temperatur (1m Gegensatz zZu den Flussigkeiten), naoh

"';"','Suthenana fot: o g

.;,f:*.-"-“““ |
727’ e N, _Z.i-_ww

~

7+
'wobei G ‘eine spezifisohe Konstante iste

Ist %. B, die Tanzgasmenge Q einea Gases bei
eiﬁer Temperatur T flir eine Schioht experimentell
ermittelt, so kenn theoretisch.die Tanzgasmenge Q1
( bei 0% gemessen) filr die Temperatur Ty angenﬁheft in
folgender Weise berechnet werden:

Es 1gt 7 2u berechnen, indem nach der Sutherland‘-

gohen Formel die Koeffizienten der einzelnen Bestandielle

deg” Gases fur T borechmot” Werden, ‘aug’ denan sichdann~
| g -
anhandmder Gasanalyse, unter Beruoksiohtigung der Feuchtig~
keit, 7 additiv ergibt. ‘

Pir Tl wéreb 1 entsprechend zu berechnen, und es

ergabe sich Ql' knlt gemeesen, nach folgender Fommel:

" wobed angenommen lat - dds sich der Widerstand der Schioht
mit der Temperatur nicht andert. o




Naoh den vorstehenden,Ergebniesen ist‘ die~ zum Wallen

einer gektimten_Soh:loht erforderliohe Gaemenge unabhﬁngig
‘von der Sohﬁtthdhe und der Gaa%tohte, ﬂie__iﬂ‘b dagegen
umgekehrt proportional dem Reibungskoeffizienten des Gases »

der mit der Temperatur wliohst, godass dle Tenzgasuenge nit
“stelgender Te.mi)»erat‘mr abniomt ; sle ist femer umgekehrt
proportional dem Widerstand dex Schicht. Der Wideretand
seinerseits ist umgeloehrt proportional der KorngroBe, er
wird von der Art der Kérnung beeinflusst in Bezug auf dem
~ freien Queiéchnitt; ausgserdem deuten die Versuéhe auf eine

spezifische Oberflichemreibung hin.

% Uver prakti-ohe Zahlen vergleioche Versuche
r.Hornung o




ecwell ‘"'2'2‘372‘

L

Bei der Sohwelung 1n wallendem Zustande dient der E

Roat ale Unterlage fur das gekﬁrnte Gut sowie als Ganver- :

teiler. Vorhedingung fur gleichmuﬁiges Wallen ist eine :

gloiohmuﬂige Gaseinfuhr in die Schicht da sonst an Stellen 5

} bevorzugten Gaseintritts Font&nenbildung auftritt. Die" 

'Qﬂ“;_Folgen davon sind erhdhte Staubbildung, aohlechte Wérme-,'

TR

ausnutzﬁng und bei Ofen mit eingebauten Kopffiltern ﬂ_
stellenweise zu grosse Stromungsschwierigkeiten, sodass
der Wirkungsgrad der Pilter stark gedrﬂokt vird, Duroh
groBere Lﬁchar im Rost wird der Schwelprozess vollig
unmglioh. ' '

~Es sind an dén'Rbgt die Anforderungen zu stellen,
daB er Wber seine gesamte Fliche eine'gieichmﬁntg, - und
besonders eine fein verteilte Gaszufithrung ermaglioht,
‘ferner, daf das Sohwelgut weder Verstopfungen verursacht
noch durchfill t, A '

Es besteht am Rogt zwischen der durchstromenden

Gasmenge (Q), dem Druckabfall (P) und dem Wlderstand (W)
die Beziehung =

Q =

Bei gleichmiBigem statischen wnd dynamischen Druck

unter Rost erf&lgt die Gasverteilung entsprechend der
Aufteilung des frelen Quersohnitts durch die Rostfliche;
prallt degegen das Gas als Strahl nmur auf Teile der Rost- -
fllche, so bestehen dynamiébhe Diuckdifferenzen, die die
Verteilung beeinflussen. Duroh ExrhShung des Rostwider -
stanﬂas mﬁshsx_dex;sxamische.nruoky-dex—sioh~unter—de&v—————

Rost etets ausgleioht gegenﬁber den Strpmwwuw




nioht meh.r 1n Ersoheinung tritt. - S
o Dnrch hohen Rostwiderstand Jann’ demnaoh die / '
gle:l.ohm!iBige Auflvsung eines Gasatrahles duroh einen f

gleichmassigen Rost erreioht werden.

Inwiefem der Rostw:lderstand auoh bei gleiohm&ssig

dem ganzen Ro,st zustrdmenden Gas von Bedeut'ung werden
- kann, zeigten vvhemuohe an einem Plattenrost mit einge -
schliffenem Zwischenraum von 2 mm von geringem Widerstand.
Er befand sich in einem Versuohsofen tiber einem Rogt mit
1 mm Zwischenrdumen, der eine sehr gute Gasverteilung
ergab.' _ ' .
| Befand sich vor dem Bé}ahre_n mit Wind auf dem
oberen Rost eine Kohlesohicht in unebener SOhﬁttung, 80
traten an den Stellem geringster Schiltththe Krater auf,
die sich du:rch Umgchaufeln verschieben und nur durch
Planieren beseitigen liefen.

Die noch ruhende Kohlesohicht bildet nit dem Rost
einen Gesamtwiderstand, der bei geringem Rostwiderstand
an jJjeder Stelle naghezu proportional der betreffenden

Kohlenhthe ist,  wdhrend ein hoher Rogtwiderstand den

"'”""“E‘iiiﬁﬁé?'a'é"i'"Kdﬁiéﬁﬁﬁﬁéwéﬁé'éﬂév&bﬁﬁZ""';‘Pi‘ék"l':iééhé Gremzem | T

im Rostwizlerstand sind -gezogen durch den Energie-Verbrauch
bel der Erzeugung hohe';i"'-crasdmo‘ke, sowie durch die ~ ~
Pestigkelt der Rostkonstruktion.

Die Gasverteilung durch die Roste kann durch
Bestimmung der Stromungsdrucke bezw. Geschwindigkeiten .
oberhalb der RIstflBche bel einer konstanten Windmenge

kontrolliert werdeme
. gur Messung bel den Schweliéfen dienen einmal

v
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- verschiedepen Lochzahlewd Bochgriiﬂen. Bie punktierten

’ platten, ferner di Bedeutung von: ~,partiellen Veratopfungen ‘

Blatt 8 grnt' einen Versuc 3 w:leder “bei _
”Quersohnitt eines Rostes duroh Verklében‘vo_ SOhlitzen
verandert wurde und zwar verhielten sich die fre:len
Querscbnitte zueinander’ w:le 1:0, 67 : O 5, das VGrhhltnis_
- dex Druoke bed gleicher Gasmenge hitte zu se:ln. 0, 25 :0 445
: 1; dde Drucke sind danach aus Iinie 2 fir 1 und 3
berechnet und punktiert miteingezeichnet.

Blatt 8 a zeigt Druoldcurven ﬂii zwel Chamotteroste
gleicher Bauart mit 0,9 mm bezw. 2,0 m Plattenébstand.—_
Bei gleicixen Mengen' eineg Gases nilssten sich.die Drucke zu~
einander verhalten wie 4 : 0,81; die Abweichung von ca.l5%
ist dareuf suriickzufithren, daB sich groése Roste nicht mit
sghr genauen Abstand mauern lassen. Im allgemeihen wird
eine Gensuigkeit von 0,5 mm trotz Distanzierplétichen
sohon sehr schwer zu erreichen sein.

Innerhalb gewisser Grenzen ist also die Berechnung _'
eines Rostwiderstandes aus dem bekannten Widerstand eines
' """"Eléiéhgébaﬁtén" Rogtes mit abweilchendem frelen Querschnitt

mglich, ‘

,Blatt 9 zeigt Druckkurveﬁ fiir gelochte Flatten mit

Kurven sind aus Kurve 3 berechnet.
Eine derartige Lochplatte aus Schwarzblech wurde

p:.'obewei‘gel eingebaut, sie bewdhrte sich jedoch nicht, da

16 Lycher “schon beim Anheizen des Ofens sich verstopften.

"




'Gasmenge Q1 von der Diohte dl und Temperatur Tl

Pg_n.qﬁ'd.ml

'Qy% o 2. |
“ ferner verh#lt sich P : P, = ﬁlz D Fe .

W
—————

Die Rostfrage wurde praktisch an Versuchs-
rosten von 1 m Rostfliche bearbeitet,

.. ..__ Dile Roste der Schweldfen bestanden zunichst
aus grofen, 100 mm starken Chamotteplatten mit Lbcherh von
30 mm @ und ibo mm Abstand, suf welche Chamotteplatten
und Wirfel verschiedener, nach oben hin abnehmender GriSe

gepackt wurden. Auf diesen Rost wurden zu obexrst Chamotte-.

brocken geschitttet,

Die Weiterentwioklung fithrte dahin, die

gleichmiissige Aufteilung des freien Querschnitts durch
Verwendung gésohliffener Chamotteplatten zu erreichen, die
stehend nebeneinander gesetzt wurden und durch Blechstrei-
fen genaue Absténde erhielten, (Eslaufen noch Versuche, die
Zwischenréume einzuschleifen bezw. geeignete Steine mit
Aussparungen zu gieBen. Die Absthnde wurden éo bemessen,

Wm&llwmmmmsen :

i

etwa 150 mm betrug




verlassen,'da an; en besohriebenen Roaten VOn oa 1 mm A
Abstand praktisoh kein Kohledurchfall auftritt und anderer- R
selts die Sohﬁ,btungen dem Gas mngs der Ofenvandiingen ‘
‘geringerén Wider%tand bieten ‘als-in der, Mitte der Sohioht.
An Versudhsrosten, die ohmne Brookenschﬁttung ein |
relativ gleichméiBiges Wallen ermbglichen, wurden mit
Schﬁtfung an den Wandunéen Fonténenbildung beobachtet,
wihrend die Mitte noch ruhig lage -

»

Unter Betriebsverhdlinissen kann die Hohe der Schwel-
schiéht'und die Gasmenge nicht speziell auf ein ideales
© VWallen eingestellt werden, da béi einem bestimmten Durch-
satz die Schiitththe dle Verweilzelt der Kohle im Ofen
bemifit, wihrend Gasmenge und Temperatur das MaB der zuge-
fubrten Wérme sind; auBerdem ist die Kohle gewthnlich sehr .

ungleichméfig. Im allgemeinen werden nach den Versuchen

“die Verhdltnisse derart liegen, daB die Kohle trotz gleich- |

missiger Gasverteilung étark hochgeschleudert wird.

An Versuchsrosten bewihrte es;sich iber derart stark
kochende Schichten wagerechte, ;jalousieartige Vidnde anzu-
bringen, durch welche die Gleiohmﬁﬁigkeit des Wallens auch
bei ungleichmﬁsigem Roat verbessert und Ponthnen nieder- -

e

gehalten wurden, -

13, Juni 1929.




Verfasser

22883

Ret, am:..16..7.30.,...

Obersdhrift

Notizen

Hopfelt

Rathscheck

Splittgerbde

Die Korxsionen und Schutg-
tiberziige der Wasser-und
verhitzerrohre,

Einflu8 der Peuchtigkeit
auf die Verbrennung von
Gicht~ und Koksgas.

9 Bi-ldu.nf und Wirmeleit -
fdéhigkeit von kalziumsul-
fathaltigem Kesselstein.

Beue Normenblatt-Entwlxfe
Prtifung von Bremmstoffen.




22884

Jahrg.:...23

12.70300 . Ref. am. 16’7.30’

Seite Verfasser Obersdrift Notizen

537 | Selbvert EinfluB der Gasstrahlung
auf die Wirmeaufnahme derxr
bestrahlten Kesselheig~
fl¥oche,

B¥lohldvek | Armaturen bei HSchstdruock
kesgeln fur 13%0 atii und
500~




Forschungsarbeiten Jahrg - 1930 Hen 334

8.d.Geb.d.Ing.—WQBenB.

———

Band: . Nr

Kel. am; 16;.7...30..

Seite

— e o

Obersdirif:

Notizen

—_— ]

Neumannll(. Untersuchung an der Diese]

Kliisener

maschine.

Das Arbeitsverfahren rasclﬂ
laufender Zweitakt -~ Ver-
gasermaschinen,




|
|

Chimie et Industrie Jahrg.:

vodpril u.Mai 1930,

Seite

Band. 23

Vetrlasser

L wraehrift

AGrebel

JJDamian u,
Dixmier

Notizen

Goeignete Bremmstoffe fir
moderne Explosionsmotore.
Die Verdnderung der
Schmiersle(im Explosions-
motor),.

Die Stickstoffindustrie,




Die Chemische Industrie Jahrg.:5% ... Heft: ... .

v.1207 .19300

S ———— -

Band: . ...

—

Seite Varinsser

Uberrift

22887

Ret. am: 1667030, ...

Notizen

Bericht tiber die Tatii—
keit der technischen Auf-
sichtsbeamten im Jahre
1929,




Patent-Anmeldungen

O.Z,N"

Bezeichnung

Klasse

Jahr: ....... I

Elngereicht

Bekannt-
gemacht

22888

Ret. am: ..16.7..30, .

Anmelder

S ——

Inhau

6500

6502

6505

6506

6507

6508

1.226.30

1,230,304

1.92,30,
L.575.30,
IV 73-30d

. s82.3d.12 o

12 4

12 1

1%a
12 o
12 g

12,6.30,

13.6.30,

1466030.0

16060300

e
~

I.G.Iu .

| Ent£.von Edelhetall

aus den Reaktionsga-
sen der katal.Ammo-~
niskoxydation.
Herst.von Wasser-
stoffauperoxyd.

Wasserrohrkessel.

Gew, .von Schmier-—
6len. _
Kontin.Behandl.fesd,
.- Stoffe unter
Drucko

Herst.von Acetalde-
hyd.




"
el

| I, ' 22889
. '.-,')'f('. patent-Anmﬂ'dunuan J £ 11 SR — " Ref. am: 2 A0aTa300. .
P O._Z Nr. Bezeldnung | Klasse | Eingereicht l;:l::‘n::- Anmelder - . Inhalt

6509 |I.583.30{12 0[16.6:30 - I.6,Im. .| Herst.von als Im-
1 . prignier-,Lisungs-,
' Netz-,Weichmachungs
Emulgiermittel etec.
. : ' geeigneten Prodd. .
6510 |I.586,.30 17.6.30. : Thermische Unmwandl,
: v von Kohlenwasser=~
stoffen, P '

6511 [I.23%.30.]50 e [18.6.30. ; Entetauben von stau’
' haltigem, ktrnigem

: : Material, | - :

6512 11.589.30, 12 ¢ Herst.wertv.Prodd.-

: aus Metalloyanaten..

(i

6513 |1.118.30|16 h9.6.30. Berst.streufthiger
e Dingemittel. -~ ..

i
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S0, 80% Wiziimgograd dor Bohelsuog givt - ..

Ca’ I8 Verbrennuigsabgas

. Schneiderofen.

A Pemperdturen: -
Strahlung in Prozenten
ded Heizgasverbrauchs

- bel Abwirmesusnutzung
Spiiles _F)c: 3 .
Spilges R : Spalte 10.

unter Rogt 850°
Ofenausgang 250°
Grude 450°

Theoretische Schwelwiime:
(.08 w50 x 1
.08 537
V017 % 2e0’

4 o

= 8

30 W

———

e

XoA0bu=250)) ) whamlid g
; & Lt Lo

Las b mvzemind i
L. samad et

Lo x 0,734

U
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170+ Strahlung

R o 550°% 0,34%

wilzdas: L

= i Strabling , 1340°- 800°
550°% 0,34 1340° - 15°

Verbrennungsabgas = & =~ b

le,'gaéiff g b
1,763

Verwex- bare Abwdrme:

a- (250°~ 170°).x 0,34 x 0,85 WE.
"+ 0,32 x 80° x 0,34 x 0,85

Virmeverlust im Avgas:

at

a - 170°x 0,34

Helzgasverbrauch bei Abwirmeausnutzung:

8-D  _ax80%0,34 x 0,85 + 0,32
1,7363 ‘

siche Tabelle Selte 6 )

o g A A M b 7 s
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A e A A | o i e

chwelwiirme
Wells

w
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nlung
oM

7

Str




&rautofon

:Grudetemperatur 450

'.TSchwelgaatemperatur 400

v S
) -

“Schﬁeiﬁéfme:

),

Wasger

Grude

(0,08
(0,08 x .
0,13 x 300 x0,48

0,54 x 40°x 0,3 65

0,15 x 200°x 0,6 - = 18
0,15 x 150 ' =23
0,15 x 15¢°x 0,5 =11

0,12 x 350°x 0,34 14

197 WE/

a) Cesamtgas:

a{680°- 500) . 0,34 = 197 + Strahlung

97 =& btrahlung

1340~ 680 . 197+Strahlung.x660°

134¢° - 500° 180 x 0,34

c) Verbrennungsabgas c= a-h,

d) Heizgas: a-b

R

80

) Verweg&bqre ‘Abwirme:

(a - b) (500 - 170) x 0,34 x 0,85

Unturschied gegen Schneiderofen)




(a - b) 170 x O 34
) heizgasverbrauch bei Abwarmeausnutzun

(a—b)

R S awb co - l 0
. 1’763 R ( )(S 7 ) * O

S

+( sieho tabelle Selte.9 )

Lenmpe — Winkler -~ Trommel .

Trommel - Eingang 750Q

Trommel - Ausgang 5909

Die ubrigeh Temperaturen diirften die gleichen wie bei
Trovt sein. In der umseitigen Tebellé iindern sich daher
nur die L‘Palten a urd b.

Die leizpgasmengen bléiben die gleichen, ebhenao dlo
Atgasuengon.

7Wenn7dagegen~diemTemperazuren“der”Schwerproﬁﬁkte”ﬁndﬁfﬁW“
wiren ( nach Angabe von Herrn Lempe: Grade 5C0° und
Schwelgas 450 ) wiirde auch Schwelwdrme und Helzgasmenge

prifer, -
ﬂlwoohwelwarme. filr Grude 500o und” Schwelighs 4500-
0408 x 50° o=
Hassex (o ;08 x 537 4
0,13 % 35(:9 x 0,48 = 2

- uxude“. 0% X 4;0 AV

- tza,
- Urertrag: 14%Forfu. 8 10)“,




Strahlung
in
V.E.

R

0
25

cme————

Schwelwarme

Strahlung
in ¢




Ubertrag

(0,15 x 200 x 0 6
0,15, x:150 ~
i (0’1
O

5% 200°% 0,5 -
,12,x 400°x'o,34

"Gésamtéas:
2.(750% 500 . 0,34 = 214 + Strahlung
a= 214 + Strahlung

250 x 0,74
Wdlzgas:
b =ax1340°~ 750° . 234 + Stranlung . _590°

1340°- 500° 250 x 0,34 840°

~ Verbrennungsabgas:

Heizgas: . _5_— b’
7 3
Verwe;j%are Abviirme {bis 1700):
(a-b) (50041703 . 0,34 . 0,85
Virmeverlust im Abgas:

(a - ) 170% x 0,34

;

¢) Heizgasverbrauch bei Abwirmeausnutzung:

a-"5b 0 IO
- + b) (500%- 170%) . 0,34 .
176 _ (a + ~) (5 _) 0,

( siehe T&bellctSOite 1)
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T [N

C x.v.e. Verfahren. '

7Voraussetzungen.»E,Heizgaa 1000 W.E.,: -

'Flammentemp. l340‘duroh Kreislautgae

von 2507 auf 1oso° abgestimt, Luft-;-ﬂu
ader Gasvorw&rmung durchuﬂbgae ( bis j,"

170%ezw. 80°.)
Grudetemg 450, Schwelgas A 400

. Schwelwiirme A:
Lo B

37 N
50°x 0,48

400%x 0,3
200°x% 0,6

150
200°x 0,5

0,12 x 400°x 0,34 =

a) Gesamtgas.
) a x (1050°- 250) x.0,34 = 397+ Strahlung

a = 197 + Strahlung
(10509~ 250%.0,3%4

b) Walzgas.

a %397 + Strehlung x__;uxg_;gggf
(1050°-25(F)x 0,34 1340°~ 250°

¢) Verbrennungsabdgas:

¢c= a->b

d)-Heiégés:




‘ g) Vorwo _bnro Abw.‘lrme.-' .

f) \Mrmeverlust 1m Abgae. . J ‘
(a-b) 1705034

g)ﬁd ‘g,asvcrbrauoh.bo:LA}rmmeausnute.ung

| "§.:.3.,-- ( a-b )(250% 178 » b 3»}: 0 as
5763 M

a) Gesamtzas:
ae _ 206 + Strahlung
R 259‘) %-0,34

gonst wie unter A., anstelle von 197 WE aber lberall
206 VB.

( siehe abelisn Isite 14 )
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: Strghlxmg Schwelwhrme o _ ¢ ! ¢
o WeBs A . : V3.

0 | oo.72s

3L

25 0,816 | ‘ 1 3
~,50 4 . 0,909 ‘. ; 59
75 . 1,000 12,4 ; . - g
1,091 2,800 : D g7

Y e ot - a0 — kD 1 B Al e ol B Bl e A s & S > kit o mwd e - oA

i

Strahlung . Schwelwirme
W,E \
ré

206
27
256
281

=3 i : o d

/}“3

3
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Aui’ Grund dox Vemucho vom 5. bis 12.—Ju11 1925 .
wurdon folgcnde Tempnra‘turen :Eur uen Ofen angenomen. . f,

He 9 . ST . S BRI
900 vor 0fén, 375 ﬁiﬁféj'@f@n.!ﬂ,_;, _,vamﬂvgm’;j;

Angtelle dox /Ialbgasfeuerunr mit Tuftiberschul soll
eine- Ga i’euezunu wit A’ostimmun{, durch Wélzgag treten.,

Fal

.Ausnutzung der Abwlirme von "3-75 big 170 bezw. 80° ;
Flamnentemp. 1340; % = 0,80
Grudetemp. 500°; Schwelgasabgang 280°, Kohle 50°
Schwelwiime
0,08 50°
er(0,0a x 537
(0,13 = 180°x= 0,48
Grude 0,54 % 458 x 0,7

e 50,15 % 200P% 0,6
Teer 80 15 150 :
\O 15 x 3¢°x 0,5

~ - 2 [
6,12 x 2307 % 0,24

Vieo b a5,
@ . . i .
a Mum)oh 575) x 0,34 = 193 + Sirailung

2 - A6s - Strahlung i
525 x C,%4

b . L83 s dtranlung o 1340% 9uQ¥
225 x 0,34 1340% 375~¢

182 + strahlung R v
525 x 0,34 965 @




.+ o) Vorbronnungngas: . S
R B

Q) Hetsges:

e) \Ter‘ve‘a?ébg;'.e Abwdrme bis 1707
- C e -b) (375%- 176) x 0,3 x 0,85 -
e1) Verwendbare Abwirne 'bis 80°: ,
' (a - b)(375% 8) x 0,34 x 0,05
L) Vtrmeverlust in Abges (170°):
(3 = b) 170°% 0.54
fl)warﬁcverlust.im Abgaz (80°):

(a - b) 80% C,34

&) Helzgoasverbrauch bei Abv.-riimeauswtzm*g:

. a2 -b “ oo

——————

1.763

$y iHelzgasverbreach be. Abwliraeeasnutaung:

) RIS B o1
1.763

( stshe Tadbello uette 17 )




Strah-|Schwel-{ =a b S e eq 4 £ g g Stréhlung

|- luwg |wdrme |Gesamt-pWilzgas|Verbren-llleizgasiyerwendbare |Abgasverlust|Helzgasverbrauch in < auf

L W.E. | dn - gas nungsab-f .| sbwsrne bis| VoM big & bezogen

WE. | gas '1700 | go® 170° | 80O &1 .

3 | o) o5 . AE | wd ] e
i .

——mmeim .?..é..... ] ]
!

47 Y32 15 i 0,269

0,558 |0,716 | 33

37 17 521 | 9,305

|
i
|

0,634 10,759

0,710 {0,402 | 42 - 60 |41 : 19 50 0,342

0,786 10,445 | 47 | 67 {4» | 21 ,398 | 0,378

0,862 10,488 | 51 3 |s0 | @ 119

. -




: _Umreéhnum der. ‘vindirekton ochuelvez fah"en
ouf” Abwﬁmaausnu una auf 80°

 frputefeis .

el) Verwcxare Abname bia 800 : ;

= (2= b) ('500 - 8(‘) 0 3“

“"rah.ung .lzs; 88 Héizgase_ﬁ

e,

lanpe-¥inklec-Promnel .

o, = {B-b) 420%. 0,34 . 0,85

¢y - Strehlung 1in % des

Heizgoses .

it AP A

LTI IR Y

D

B s

(a-b) (25 3-80‘5 C,54 - 0,85

“1
Hoizyas 3
0,275t
0 313
C,%45
Gy 390 ~

LY

IO DN O

,4
A-2vts
4

Uyddd




Strablwig in % des -
ledegoses.

Theoretische Schﬁelwﬁrmen.(Shne Strahlung):ffu: ;

--

Schneidexverfahren 170 WE | Schwel- u. Spuigas~ NS
. angtritt 2500 Grude 450°
Bamag Meguin . 183 " {schwelgasaustritt :
280°

Traut, Lampe, N PO
Kv.g. 197 ocznwe_.ba.,azgggi’ct

/7’85.29 asveréracch i WE

Kmv-G'. ' ? 4500 -

Lempe, Traut S 4500

“M‘ A




/7’85.29 asveréracch i WE

//e/zyq;keréram/z che

Hbwarmeausnutiu ng

4o

/

4

So

1

60

7. jcé»zez'a’era/en A - 35001 unfer

2, fc/me:'a’ereyen B - oo’
S AVG A - 400"
$ KVG B - s

S Zam/aez‘romme( - 450">

57;%fofan - doo’

C ocer Trommal b 4009

chzmczj /‘/e_yazn 280°

%o

Rost

Stra bl

nagg verlwst in WE

N
R
3
N
)
LS
O
S
N
1™
N
$




|

Hecz gasverd roecccth

ﬁéégarmeczmm;ézun%
bes T¥0

i

7. Jcﬁrzez'a’erofen A - 850°

wnter past

2. Jcﬁrzeia’ero/m B - oo’
3. Trautofen 400°

4 KVG-Qen B 450° | Srmelpas-

. atpang
) Zam,acfrommel 450°

% .Bamay -/Ve__qm‘n R80°

30 % ‘S‘f’qéluaj
]

beirgasperdracet crn b E

174
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N
Q
Y
TN
3
~
~
~
N
QA
]
N
Q
N
~
Q
X

/qéh'&r’?zc’%snufmnj bis 770 °

7=0,&5'

2]

50

1

60
1

7 &ﬁnea’derofen A 350335001 0/erz
. Fus-
. 566?28[(2’97’0/&7: B 8o0-250° Ifmﬂoay

J. Trautofen 400°
4. A’.V&“Ofen B 450° | Sibher-

Jes @b -
-5.Zam,aec‘ramme/ #50° g

7 Ba mag - /ngéz'n 280°

0

= Jz‘raélwggsz/erlmd in WE

o i gy

Aoy ;a.wer&rauc// (72 WE




/%chw VerérCZMCé be. ﬁéﬁtifle verwe rl‘u ng.
Sthneidler - Verfahren bis 7%0 °

e R direhten //erfaére)z bis 8o

7 Alor /%Ae'z‘zeyewerz‘unj 085

N
N
23
S
3
N
N
N
N

1 56/7m:'dero/m 7 550'-:350"1 Cren Higs -
Q. Schmeiderefan B 600 2%0°)  Fingang,

Jd AKVG A 4o

4 K VG B 4%°

S Lampe Fommal #50° | Schwelyas-
o. 7;‘Qaz‘o/en %00 ° aégang.

Coder Trommel bu Y%00°)

7 .Bamay-/%ywv 2g0°

o 60 %

Jl‘rcz///m‘zy n WE
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I Leistungsversuoh 2

’;~r¥7"~Versuohsbedingungen, Messungen undf;ﬂ MRS
. . Probenahme.. o .
Berechnungsunterlagen :

Bereohnung der Versudhsergebnisse

. Durchsatz, Aufteilung des festen
Brennstoffs, Agchebilanz,

Teerbllanz
Gasbilanz

Dampfzersetzung u.Wasserstoff—
bilanz,

Stoffbilanzen (Allgemeine Stoff-
bilanz, C-Bilanz, S~Bilanz)

Wérmebilanz filr Generator
- fir Sohwelofen.

II, Leistungsversuch 3.

Verguchsbedingungen und Vorbemerkung '
Berechnungsunterlagen '
Bereohnung der Versuchsergebnisse:

Durchsatz, Aufteilung des festen Brennstoffs,33
Aschebilanz, Teerbilanz. 39

Gasbilanz :
Dampfzersetzung (Wasserstoffbilanz)

Stoffvilanzen (Allgemeine Stoffbilanz,
C-Bilanz

’ Warmebilanz flir Generator
fir Schwelofen

Bemerkung lber den Kraftbedarf,

R

-~

et BT e, o e O ORIV~ J Y

" IIlo Stoff- und Warmediagramma.‘
Zusammenstellung der w1chtigsten
zahlenmiBigen Ergebnisse

Erdrterung der Versuchsergebnisse,




)

o

' Ednleitung.

;Die'in dém §§r1iég¢ﬁd9ﬁ‘Beriqht'ﬁehandelton dnel Lgistungs-
versuche'diéﬁfen'dém Zwocke, fir eine Kallulatlon der Misché'
. gaserzeuging in Schvelgencrator mit sauerstoffangereicherter
Tuft gentigend sichere Uﬁtexlagén zu erhalten., .-
Der\Bgriéﬁt"ze?falif in drei Absohnitte. Im ersten und
zweiteﬁ Abséhniﬁt,istvje ein Leistungsversuch in dér‘feise-
behandelt, daB zun#échst die Mess- und Analysenergebnisse
aufgefilhrt sind und dann auf Grund dieser Zahlen dle Ver-

suchsergebnisse errechnet wurden, Der dritte Abschnitt bringt|
nach einer tabellarisciien und Jiagrﬁunﬁtisonen Zaéammen—
stellung d»r Einzelergebni:sé eine zusammenfassende Tridrte-
rung dexr Ergebnisse,

Dem Bericht sind 3 vorlaufige Akternotizen +) vorausge-

schickt, deren Erginzung der vorlie;ond Icricht darstellt,

Leune Verke; im Dezember 1930,

/L1¢ﬂ" VZ?

e’ 1.1930
! 7. “ ;."6 -‘930 -
20.11. 1330




S : -%2325
“.’Leiﬁfuﬁgsversﬁoh'2.

Yo

i .Bemerkungen zum Leietungsversuoh mit Etagenofen 3
| . yom 29 10.- 31.10. 1930.

+

'__..,..,.-— T

U Der Ofen war ssit 22,10.1930 mit Xohle in Betrieb. =l
o Ab 24 10. wurde der Hilfsgenerator mit sauerstoffpngereioher-
vfiter Luft éefahren, zintichst mit etwa 30 .~ 33% 0p i Gemisch

ab 25, mit 40% 02, dann mit 45%. .
| g _Vom 27 10., 4°°h, wurde ein Teil des Gases, anfangs
400/&3/h, spiiter, langsam ansteigend, 6000 /h des erzeugten
Schwelmischgases tiber die Entbenzinierungsanlage in die

Ammoniakfabrikation gegeben, Der Rest des Gases, etwa

8000 o
14000 abztigl. 6000 m’, also T%Alio “Eing als Kraftgas ins

Kraftgasnetz, ohne daB aus diesem Teil das Benzin vorher —
entfernt worden widre. Der wihrend des Lelstungsversuehs
aufrecht erhaltene Betriebszustand war also schon 2 Tage
vorher eingestellt, sodaB dag System sich bereits in einem
Beharrungszustand befand. Der Leistungsversuoh 1lief in
Bezug auf.Analysenentnahme, Abwiegen der abgezogenen Asche .
uns Auswertung der Gasmessungen vom 29.10,, 6°°h, bis
31,10., 14°°h. Die Wiegung der T.B.K. “ef_fbijé%é in Me 3%,
jedoch erst vom 29.10, ab- 14°%n 2x24 Stunden, in der Ieiaé
/é%%%é%%%ene TBK. gewogen und - fir den in—der" NaBentstaubung
niedergeschlagenen Staub der erfahrungsmiBige Abzug von. 10%: -
gemacht wuxde. Ubersohﬁssige Kohle wurde guriickgewogen, Die
Kohlenwage am Schwelofen war in Betrieb und wog. die {h den
“Sohwelofen auf den dritten Rost gegebene T. B K. Die Traut- R
-anlage war vorher abgestellt worden, damit von dieser Anlage

R

kelne ‘Storung des WiegeergebniSSes zZu erwarten war. Die’ Aéche

des Hilfsgenerators wurde gewogen, der Staub vom Kopffilter =)

wurde in den Strahlappargt. gegeben, dessen Wassermenge auf

oy




'ﬁ;ffGrund der verwendeten ‘Diise (24 'im g) und des Wasaerdruoke ’

s

Do (%20 at) zu. 87 m?/h angenommen wurde. Yon. dem Sohlamn-

wasser wurden zahlreiohe Rﬂokatandsbestimmungen gemaoht.

- ~Die ubrigenBrennstoffanalysen wazen Durohaohnittsanalysen,
 nur die Gasanalysen waren Punktproben. o "1__.;_“m*_”
Bie auf eine kurzfristige ‘St¥rung an der .
Kohlenwage traten andere St&rungen nicht auf. Der duroh diese
-Stﬁrung ausgefallene Wiegewert konnte durch Vergleich mit
der gezﬂhlten Pourenzahl der Eindrehschnecken nit groBer o
Wahrscheinlichkeit errechnet werden. Ebenso wird das Kohle—
gewicht des gesamten 7,B.K. -~ Verbrauchs fir die ersten

8 Stunden, in denen die Troekenanlage ihren T.B.K. -Verbrauch . .;

noch nicht wog, durch Umrechnungen der Kohle—Wagen—Kippungen

errachnet,

' Zur Auswertung der Gasmessungen wurden der

. ) Betriebskontrolle Gasanalysen, Gasdriicke und Temperaturen 1
gowie Taupunktsbestimmungen, soweit solche gemacht waren,

mitgetellt.

Eine Bestimmung des Schwelwassers war nicht E
mbglich, da eine unkontrollierbare Menge durch elnen Defekt
in einem Kuhler weglief. .
Die TeerstBuds wurden durch genaues Abstechen |

sdmtlicher Teerbch&lter vor und nach dem Versuch ermittelt

L,4

und ddS getundcne Volumen mit dem durch bonderprobe ermittel
R ten spaa..ﬁew1cht‘pultipllsiert.. .

| B " Das an das Versuchsfilter vom 3 ten Rost
abgegebene Gas wurde auf Grund der Angaben von Dro. Bechdoldti

ot errechnet. Der durch dicscs Gad bedlnglc Leerverlust von

i

etwa 0,75 — 1,00% 18t im de¥ BIIlamz Ticht berte: sy Qe

Von der am Hilfsgenerator gemessmnen Dempf-
' menge




RN

i wurden 0 165 t/h als Kondenswasser abgeZOgen. Dieser Wert

. f wurde durch Wégung an dem den Leistungsversuch folgenden

Tage ermittelt.» - 3j1'f . t,’;?,

Berecﬁnungsunterlaéen.

(Versuchsdauer 56 Std.)

Wagungen T.B.K. Angaben von Herrn Karl. (siehe Akgennotiz vom
L 3412.30.
565 t in 48 Std = 657 t/56 Std.

" Schwelkohle: 4803 Kippungen (¥4 Storung umgerechnet
aus der Tourenzahl der Eindrehschnecke

Tourenzahl der Lindrehschnecken:
226 965

T.B.K. 0,102 X 4803 t = 490 ¢

ﬁilfsgenerator:
Eindrehtouren: 14 324
Aschewiegung: 66 765

VengenmiBiger Durchschnitt an Aschegehalt: 46,8%
(Durchschnitt aus 56 Elnzelbestimmunaon)

= 31,22 t Reinasche.

Mengenmdiger Durchschnitt an C-Gehalt 59,0%
= 39,37 t+ C

Teerstandzunahme ;

Dickleer:
Hochbehil tex .
Sammelbehflter:

Dinnteer; . -

Diinnteerbehéilter: + 100 cm

Schwelwasgerbeh.l 12
" II 29 0"

Wagohturm : 26 cm + 4752 kg

i

. a.Béﬁéin:
Behilter:
Absehe;der




' su. Gewiohte—  ’ o

1“? Dioktéer
Dunnteer~
_‘Benzin

' U.Beh&ltermaﬁe. (liohxe MaBe) Yo ;'h

Diokteerbehﬁlter..
Dunnteerbehélter'

SQhwelwasserbehélter 1:

n o,
¢

Desintegrator I:
Hochbeh#lter:
Waschturm:
Benzinabschgider:

Benzinsammelbehﬁlter

0 989
0, 946

0 835

.40 x 400 x(2; 18 hoch)
# 2,50. (xl 82 hoch)
2,00 x 400 Ex 200 hogh'g
200x4oo x 200 v
ﬁ‘z 10 (x 1 10 cm hoch)
g 2,10 (vis Uberlauf 0,70 cm hoch)

g2,60m
# 80 cm

i1

1.80 m hoch
(1.64 m bis Uberlaunf)

Teeranfall :
Dickteer

L 39,4
- 1,2% Staub

Dilnnteer
Benzin

‘Staubfr. Wasch-
turmteer

53,3
o

Gaganalysem:
Wind (Durchschnitt
Sauerstoff 46,1%

Mischgas  COp
% 3.4

C

Isolatorengpillgas;

0,47
38,93

7,74
4,08

2207

£o
39,5 37,2 0,4

2 1.14 m, Hohe 1,00 m.

Waschturm 4752
=1500

3552
- 20,9% Staub 680

2572

2

aus ¥4 - ¥2 stindigen Orsatbestimmu?

on X

19,5

(Durchschnitt aus 7 Analysen)

Hy

002 Co H2

Cgi, ¥,

% 7,0 34,6

-

28,3

0,8 29,3




22929 . -‘5 Ry B
9\

o , AL IR n
Hinter Bilfsgenerhtor (Dnrchschnitt aus 29 Analysen). i
'”'”.fcong)'-co ﬂ:f{EZ ;¢‘\CH4 ':N2  8/&»

-

LT

L o0 1. 33,8 01,0 22 7,00 %

1) 1619 CHo: 1806 . . :
Hinter A—Kbhlebehﬁlter (Durchschnitt aus 29 Analysen)
002 ) CnHm 60 Hp - ‘,cn;;-' g/ 8

L ]

f’~~>—~—z’4;1_ 0,9 19,4 34,9 THTU,0 244 B
‘ : Ho: 1862 Ha 1770 WE. L

Siebungen: (Durchschnitt aus jo 7 Schichtdurchschnitten)

vor d. Sichter: 27 8% unter ¥2 mm
hinter -~ " 18,3% v ¥2 mm-

Extraktionen: Schichtdurchschnitté:r

Waschturmteer: 0,0 Hp0 20,9% Staub
Dickteer: 0,0 ° 1,24

Staubbestimmungsen:

Hinter Hilfsgenerator:
(Durchschnitt aus 13 Bestimmungen)

— (et

Hinter Kopffilter;
(14 Einzelbestimaungen)
2,0 g/mj

penzinbestimmungen: (je 6 Bestimmungen)

Vor den Absorptionsbehaltern
Hinter "




. Sohwelumgen: . . e
LT e T e T L e T b
R ahl | Hygre Schwel- y Grude | Urteex|
;1. Brennstoff Aﬁﬁr,.' Hyg»f‘.‘ DR FRTI TR
' o Bestg.:

HpO | H0 . |

L

- Siochter | 7. 9,4 5644 .

"”,'T;B-K&’nach' SRS LA e
‘o Siehter | T  ‘} 955 12997

. Gmude |14  loo | | 98,8

Kopffilter-

- staud {iber ' ' - ) ) o
‘Strahlapp. |- v : 88,{7

Kopffilter~
staub im ;
Strahlapp. 2,7

Staubbestimmung im Schiemmwsgser des Strahlapparates: 37 g/l

Elementaranalysen: Durchschnitte aus 3 Tagesdurchschni ttganalysen.

HpO c H f1.8,; Asche Ho Hu -

T'%igitggr 10,7 | 55,0 |4,3 | .4;? 12,9 75440 ] 5154

! -
3

TcBoKo hin_,' )

ter Sichter 11,3 4,3 ¢+ 11,15 5450 5156

- Grude 0,0 bo2,2 1 26,2 6132 | 6024

Kopffilter- ! .
staub : 0,0 - ' 3’7 29)4 6691 5945 - -
Kopffilter- N »
o lsﬁ{augtgng)A e e e e R . R Tt PV GOy SOV S
Stréniapp. & 0,0 ! 4,0 | 25,1 5578 | 5434

Vom Hilfs- ;
ggneggtgg‘, { .
Bizelbosts: A R N ki T

3
+*

Asche vom | ‘ o S
Hilfsgen. | B ! A 43,1 - 5283




Nasserbestimmungen,—l‘ S SRS
PR nHilfsgenoratog 11 Einzelbestimmungen.

L Gasmessungen°

schwind (Gesamt-Messung) ““1 222 900 m3

g’davon fhr. Isolatorenbrenner 9-' 6 840 m3

""!Misahg.zs £iir, ‘Isolatorenby enner. S T
953 m/h = 53 400 m=

Dampf flir Generator (im Durchschnitt)
v . 5,18 t/h davon ab ‘
Dampf ‘i’ Isolatorenwind 0,005 t/h u.

‘am Vindkagten des Hilfsgennrators angefallenes
Kondensat. 0,165 t/h. e

Taupunkt im Isolatorenwind 37°
Gesamtgas: 771 000 m’ (trocken)

Abgabe an Versuchsfilter: 8560 > naB

(= 5 880 m3 trocken)s™

\r,

R L

s it g pinen o




b) Auf Grund Jder Aschenbilanz.

1) Am: Hilfsgenerator abgezogene Schlackonmenge
(46, 8% Asche; 59% C)

darin 31 22 Ikg-Reinasche»uni.u'f;fif
39370 kg ¢, 5
berechnet nach Mengenanalysen.

Flugstaub -vom Hilfsgenerator: - - - - - oo

Windmenge: 222 900 m’ davon ab 130 m 3 A wind fir
Spiilgasbrenney, Tomp. 370,

=44 ,8 g/m3 HoO-. - o
448x1355—608
130(1000 - 60,8)= 130 x 93%9,2 ,
=122 m’ Frisch ~aft. 56 Stunden
122 x 56 = 6840 - ‘

.

Isolatoren— 3
spiilung - 6 840 m

216 060 mit 53,9% Np

W . _ Daraus errechnete Gasmenge 216 060 x 0,539
v O 21

o AT BB g R R i VR A 5 g S 1
rrsimryey o

Staubmenge (f 13) 47,4 g/m? mit 47,8% hsohe und -
.50,7%-C g8

Gesamtmenge des Generator Flugstaubes;

5497000 x A7;F £ 26,057 davon o
‘ 12,45 t Reinasche
u. 13,2 ¢ C .




' Diokxeor. 39,4 t nit 1,2% Staub (Hin. 0,4, uax. 2, .“ng;._
S 04T L T Ti~*z. e
'*‘-'Waschtur-xeor- 3,250 t mit 20 9% Staub A e
, " (uin, 19.1 2477) R

o Lo,68% whau,. o

S THTOAT =

IR ] 15t Staub nit 29 2% Asoho
=-0,336 t Asche. < .

Wirkungsgrad des Waschtums 55 ,6%

' 3 ) Kopffilterstaub—vom strahlapparat ,

St pro Stunde 8'lm3 Vasggsr .
Staubgeﬁalt 37 &/1 (26 Bestimmingen)
87 x 56 x 37 000 = 180t=322t/h
-Aschegehalt 29,2 %, Teergehalt 3,34 %

Asche im Kopffilterstaub:
180 x 0,292 =_52,6_%

me Gesamter Ascheanfall: 3%,2 ¢
. : ) 0 336 %
: 52 t

84,136 t

L .. _Aschegehslt der T.B.K

- 13,14 (Durchschnitt)
TeBeKe 642 ¢

Legt man dagegen den bei der Elementaranalyse ermittelten
Durchschnittsgehalt von 12,9 zu Grunde, so kommt man auf
einen Vert von

_____ ¢
Vei'teilung von Grude und '
. Zusatzkohle im Hilfsgen.
a) Auf Grund der Siebanalyae
Staubgehalt vor d.' Sichter: 27 8 % unter 0 49
ngeh " 8,3%
An der Kohlenwaage festgestelltes Gewicht:
. 0,102 X 4805 = 490 ¢
<y 657 =(490' ?x) 100 - 18,3
o I ‘ . *100 - 27,8 ) A
L ‘ . 657 722 40 Gtz N g
wofupe AU C b ¥ JMTE i PN S
I . . 819 - . il
, . 579 - 490 = x = 89 t in den Hilfsgenerator .




davon'staubkohl' .

'gulangt 3190”490

Borechnung'der Grudemengan.-

-Bilanz des Gcnerators-”

ausget;&gencs.@

. . [P,

I. C im Riickstand
II. C im Generatoryas

} IITI. C im Flugstaub

C in der T.B.K.
89 x 9,55

~Aschegehalt der Grude
" " Kohle

1. 0,131 x +0,246 y
i . TT (""{RF. Xt Kg(’) ¥-

‘eingebrachtés € I in der T.D.K.
-+ II. " Grude

. 549 000 x 0,221

'b.) Auf Grund der Aschen - uwnd C-Analysen
Kohle = x, Grude = y.

Ascheanfall im Generator

I.im Rﬂckstand
IT." Flugstaub

IXII." Gas

1

1}

121,300 ¢
13,200 t

173,870 +

48,95 ¢
124,92 ¢

Zur Vergasung gelangte Grude ,124,02

0,69

31,20

C-Verbrauch im Gererator 39,37

13,20
121,3

173,87

Kohle 55 4

"

89 x 90,550 -
0,69

39,370 t -

24,6 C-Gehalt der Grude 69 ¢~
13’1 n "

12,49 1m Flugstaub

Riicks tand
i)

Flugseta
tGas gk

/I Grude = y =
. Zusatz—-Kehle

oo




Gruén von 24 6 zu hoch..-

Im boldenden 1st mit der unter

a) errechneten Zusatz—'
kohlenmenge/von 89 t = 1 588 t/b gerechnot, B

e b -

i B A B S




A . - \ ::.‘.v, .. " ~'A':\~v;> 5 . y B . ) g .
6,02 t Teer sifid'-‘enthaltenﬁf 4 TeB. X.. von O” H20
‘ ofer in 50 5t "

d.h. 7,5% dér T«B.XK. verlassen den Ofez%us:geschwelt als
‘Staub. :

MengemniiBige Zusammensetzung dieser 45,3 t T.B.K.
45,3 x 0,064 B0 = 2,90 %

x 0,623 Grude-28 22 t
x 0, 133=Teer = 6 ;02 1.
X C 180 Jac = 8 10 t

45,30 t;
zieht men diese Werte vom Gesamtstiaub ab, so blelbt als
Rest: 40

2

Grude
23

Diesse 135,85 ¢
Grudestand and

4n 4r 34 Te3.K sind ent;a tmn . G,1%1
,15 L Staab ' L;15%x 0,29

Im Grudes u. Flugsiaub also 6,1

]

in normaler Grade aus T.B.K. mii 13,3 sche gind
°3 3r Asclw
Flugataub (%) i )
(L, 478 x + 0,283 vy
¥ o+ C,487

J,,Yﬂ ¥
7 = Y34 U Fruadestaub.

aig Oirfereng Ubrip bleitende ¥lugstanbmenge

ven $5,4Y g% fedneh weit hiher zig die vus den Staubbe-

“

slilonungen berechnetle.

-




WA BTE ) Srhd

”'fteilung:der‘erudo

(ochl §t men die fehlenden 40 t zu den vnrgasten,nso‘—ﬁwden. -
% vcrga%t gsein, davor im Schwelofen zur Erzeugung -
Yas seraas (giehe S.17) v rgd°t 23,2 "G*udc)

68,5
von 97 300 m-

- Teerbileng:

ingefallen: Dickteer
Dinnteey
Benzin
Waschturm-
Teex

Im Gas gebliebenes Bengin: S
Gasmenge { gemessen + Horvekiur flir Versachefiiter]

Wing- (alnsch]‘ ¥ind f. Isole torenbrenner)
222 900 ml‘t 5 9 fU No

Stlcksto”f im undg"v ,7;;p, also JGSQAtD

776 880 m-
Durch die¢ Benzinwidsche gepangen: 343 880
Ins Kraftgose: N T 4373 000

In Eraftgus enthalicbes gewisnbares Bensdh—— oo
4,06 x 433 Tul

%43 88O

WicHt gewlnnhares Tenzip

.

776 w8C x 2,52




,rfa stcr Tecr
Erfzaegbares Bcnzmn

Hicht orfas,,bare_s Bcnzin:

Teer in Grude:
4., in Staub:

-Ta-der zuxr Schwelung gelangten T.E.K.

davon nachweisbax:

LY erfasst:
v erfassbgr:
{obne 2,5 g/m’Benzi

4

Vo ausgetriebenen Teer

m

sind Te

devn e

wirden nur f42 - 240

. .. hl . e Y
Jerecnwalt viorlen

n

v A S
Tusatzkohls

1
[

),.I hatra & TLYs -

H \e’x‘LA("'lEL171~‘J:

Befindlicy

Jensin. Die Teerm&:gﬁ wurde‘,

" nachweisbvars




_ '+ Gas ans’ der 4w Schwelofe
gosgeneratorreaktion.
Gosemtgas:

x 0,241 00p = 187 200 n° - 109 460 = 1
0,009 CuHp®: -6 990-% -~ . -
0,124 00 = 150 700 " "~ 150 700

x 0,349 Hp =271 160 " '~ 204 610

0,037 CHy = 28 730 10 880

TR 017015 = 132 100

Isclatorenspiilgag:

57 750 x 0,07 = 4 040 Q02
X 0,346 19 390 ¢0
x 0,283 16 340 Hp

x 0,008 -~ 460 CH4
x 0,293 = 16 920 Ny

57 750

Generatorgas:

549 000 x 0,19 =104 300 + 4 040 = - 109 460 mu’ 0O,
0,0 = - |
0,241 = 132.300.4.19.900. = .n150-F00 -
0,338 =185 680 + 16 340 = . 204 610
0,019 = 10420 + 460 10 880
0,212 =116 500 + 16 920 = ~ 132 100




45,9 a2 039,30 10,6

[

Nirmt man auf Grund der Untersuchungen von Herrn

Dr. Eckhard (Labor-Bericht vom 17.10. 1930) an, daB. aus
“Elise II Grude, die zuf 600° ( = die im untersten Schwelrost
. herrschende Temperatur) erhitzt ist, 145 m /t TeB.K.

(15°/735 mn) Schwelgas entwedchen, so wirden aus der ausge- .
schwelten Schwelliohle ’

(568,000 - 50 500 %) x 145 w =
7L 200 n> Schwelgas

entstenden seln.

Y] —_

Fiir Wassergasbildung blieb iibrig:

169 130 m’ 3
71 200 m®> = 1270 m’/hSchwelgas

97 930 ¥ = 1750 n’/h Wassergss

Im weiteren ist die Zusanmensetzung dieses Wassei-
gases mit 66,6% H, und 33,4% CO, mit einer Virmettnung von

: ' - 246 W, E/m

-

angenommen.

Nt R A A A Y S S R A AN AT 9 Tt | e i




Reines Mischgae (= 100418 : 71 3%.des Geaamtgascs—m :
. , einem Verhiltnis (Ng CO+HQ)
) g . 4 3)

oprd T m Gesamtgas eind also verbraucht (einschl. Zusatz—
" kohle)

657_000 1,19 kg TeBeKo =
776 880 x 0,713 '

auf isolatorengasfreies Mischgas berechnet:
719 000 mit €9,6% N, + CO + K,

im Verhdltmis Np : CC + Hé 1 3,35. Es kann 2lso moch
N, zugegeben vierden: . .

auf 69,6 Teile Reinmigchgas 0,7 Tellc Ho
= 724 000 m’ Gesamtgas mit 70,3 Teilen Reinmischgas

Wp:CO+Hp =1 ¢ 3,2

657_000 1,29 ke TBK.
724 OOO x 0,703 . IR I TILTYRIEE

pro 33 Reinmigeh~

~

gas (100%ig) mit N,: (C+Hp) =1 & 3,2.




*:;;aavon ah - 0,165 .. Kondg‘
S "0, 005 " Damp

S,0A = 2w v/56 sia

"~ dazu Démpf
T aus
TeBeKo.

“1,58 x -
0,152= 0 24 t/h i

5,25 t/h = 294 /56 Std.

~ "Die vor dem Schwelofen im Generatorgas ausgefdhrten
Wasserbestimmungen érgaben den sehr niedrigen Durchschnitts-
wert von 43,4 g/h trockenes Gas.

Bei einer Gasmenge von 548 000 m3 =9 810 m_/h
wirden nur - ' :
9 810 x 43,4 g = 0,435 ¢ Dampf unzersetzt
geblieben sein, was der sehr unwahrscheinlichen Dampfzer—
gsetzung von 92% entspriche. :
Eine am Generatorkopf genomnene “asserbestimmung
da :
gegen ergab 254 g/m _ 2,5 t/h,
‘dsh. eine Dampfzersetzung von 52,2 %.

b) Berechnung aus der Wasserstoffbilanz'

NQ _ 53 9

= 1,168.
02 46,1

. Das Generatorgas enthilt nach Gleichung: (Hoffmann)

mit G = 3,771 002 + 2,711 CO + 1,711(H2+Cﬁf) = XLy e
Vergasungs 32
Vergasungsgasanteil ist 90,1% y seine Zusammensetzung

-+ 21,10.C0p; 26,75% CO; 28,62% Hop; 23,5% No.




iﬁ =’ O 14 kg O/h Gesamtgas.k

- _é_QZL_ 0, 536 kg Hgo a
'9: 810 ,

< )
‘l

' H20 - Zersetzung. o, 19,
i 0,536

=M35,3¢Lz:;9§,9fﬁ25§jSﬁdg;-"

IS

c) Aus der Gesamt-H, -Bilanz ergibt sich, daB auch id-Schwel{ ‘

ofen noch eine betriichtliche Dampfzersetzung erfélgen muﬁé'“

Wasserstoff im Isolatoren-Mischgas: 53 400 x 31,3 g =,
1,66 t

Wassersteff in der T.B.K. _ -

: 657 x 0,042 27,60 t

29,26 t

Wasserstoff im Gesamtgas:

d 776 880 x 36,3 g = 28,25 ¥
im Teer:

(58 46+1,96+0,406) x 0,10 = 6,04
im Staub:

——— oS

180x0,027 + 1,15x0,027 4,90 t
im Genergtomr-
Tuckstand ;_
66,765%0,9.. = 0,61 t _

39,80 t
29,26 %
10,54 : O 9 = 118 t Dampf
zergetzt
davon 104 im Generator
P 14 im Schwelofem. -

Geéémt—Dampfgexsetzung:4ﬁ56 x 5,25) - 114 = 394 ;.

56 x 5,01 T

. R
- A Ll

ohne uc;deksieht&guug—des—miﬁlder—eenera%er-ﬁbh&e—zug

filhrten Sohwelwassers betréigt die gesamte Dampfzersetﬁung
(56 x 5,0L) - 114 = 415,
50 x 5,01




A'ff{f‘fi “}2%'ot

Verteilung des Wasserdampfea{‘A"

"”280 5 t eingefﬂh;t im. Frischdampf ’
' b fff""einsohl. Sohwelwasser als gusatz~
s .  lohle,

'.]ig&;_:i‘im:Gehera£0r£zérsétét"
.~ -190,0 t ninter Generator . B ,; i'g-
S 7T4,0 0t im Sehwelofen zersetzt

S -118,0 ¢ im Generator e Schwelofen zersetzt

176 0% unzersetzter Dampf (ohno das im Schwelofen
entStehende Schwelwasser)

Allgemeine Stoff-u.Gewichtgbilanz:

Eingefﬂhrt: . :
Wind: 222 900 x 1,227 = 274,00 © —
7,B.K. im Geperator 83 t ohne Schwelwasser = 75,45 % )
Dampf (als Schwelwasser) ‘ . (13,55)t
im Sehwelofen 568 Seh ei asser )

ohne Schwelwasser nimmtwanydege y o= 48L,5 ¢
' Feaktion nicht
. teil.

Isoiatorenspﬁlgas: 53400 m3x 0,773 = 41,% ¢
In Schwelofen zersetzter Dampf = 14,0 t

Im Generator zersetzter Dampf

(davon Schwelwasser) .

549 000 x 0,19 = 104,5 %

Ausgefithrt:

990,75 % .

Teer: 60,824
Rickstand: - : 66,765
Kopffilterstaub )ohne 176,95
Teerstaub )Schwelwasser
Gas: 0,919 x 776 880 714,00
-y . e 2
. 1018,439 t
B - 1018,00 t
y 990,75 t

28 t Differenz = 27% der

~




TTStickstoffbilanz- S
Dingefﬁhrter Stickstdff S R e
| Isolatorenspﬁlgag 953x56x0 195 = lo'momd §y
wind' 222 900 m’x 0, 539 D= :.1,20"'109'1‘1!3

e S s e -

130 510 %

S

Ausgébracht'im-GeSSmtéas:

6880 x 0,17 &3 132 000 miﬁ'

C-Bilanz:
Eingefiihrt:

Isolatoremspilung: 953x56x213g = 11,37 t
T.B.K. 657 x 0,55 361,50 ©

372,87 t

Ausgebrachdt:

In Teer: 60,824 x C,80 . 48,7 t
In Gas: 770 880 x 0,236 kg 183,2 ¢
Im Ruckstand 39,37t
Im Kopffilter-u. Teerstaub 113,23¢
181,15 x 0,044

284,50

372,87

11,63

Fehler + 3ﬁ

Dle durchgerubréten Bilamzen zeigen bereinstim-
wmend ednen Fehler 1a der Hlasicht, dul dle ausgebrachten

Mengen grofer gefunden wurden als die eingebrachten.

5- Bllw;z.:b Tux Liuchtlgen Schwefcl

E’ingtbl"{‘lvh‘.@'ﬁ n doer TLp.r. S VRN V) - 50,2 t




"'

,Anﬁéﬁﬁ?&pﬁ%bi”Si

. InGes: 776 880x2d;4g”,
ST In Staub: 161,15x0,039g
~, /In Riokstd: 66,75x0,041
Im Teer: 42x0,0

' Fehler mindestens + 8%.




,!'l.'

.i o

Temperaturen~ (Durohsohnitte)

T Kbhlebett'im Generatorf
Gasleitung vor- Staub-

'urnebilanz

R w.,‘

5 eindrehnng o 20 65" = 770
';.. Gasleitung hinter - - R
X =_—*~Staubeindrehnng' ‘ 16,5 » 645 cj
Kohle auf Rost*l SW:. =~ 15,2 % .= 605° c.
e e 1eNWe 14,7 "= 5859
V,Gasraum iber Rost 1: . ' . -
| SW 33,0 " = 595%¢ -
Kohle auf Rost II: 26,0 * =477°¢C -
Zwischen den Filtern: ™ 14,0 " = 265o c
Ofen-Ausgahg: 15,8 * = 295° ¢ .

Varmebilanz des Generators ( bis Gasleitung vor Staubeindre-

nung) auf 15° berechnet.

Wirmetonung des Generatorgases +

" Fithlbare Wirme :
Efﬁgeﬁracht

T.B.K.: 89 000 mit 25°%0,3

Grude; 181 300 x 575 x

Dampf: 281 500 x 0,465x

0,03
1,259

Waime L0uung 454454900

Ausgebraolit,

Huchaotanl . oo (uhav,davon”

‘staub: 26 (50x0,3x7559
Gas . 54y 00040, 3%5xT755
Dumuf fm

Bns 1o 250n0, 303x(55

RS L'di}mpl‘uub
des Schwel~
WE33ers 7 15 ULULLL Ay

s ——

J4o)

434 B,

668 D00 W.E.
31300 Q00 "
16370 000 "

oin

48338 006 "
238300 000  °

286638 000 " |
- 1o 120 000 W.E.
= 5 900 000 v
= 1o0 600 oo "

- o4 Q0000 "




Innere Wﬁrme- R
Eiggebracht-5-~~ L S e
T .B.K.: 89600 x- 5450 , 485 000 O00WE.
v Grude' 181300 x 6132 = l 111 000 000 "
“WHrmeinhalt des. Dampfes- c : i
S 281500 x 539 L LB‘ 151 700 000 "
b 1 747 700 000 . ".,,;;
‘ Ausgetragen: ‘ R
B U RécKstand: " 66 765X 4850 = 323 500 O0OW.E.
- . " Flugstaub: 26 050x 4465 = 116 300 000 *
Gas: 549 000x 1786 982 000 000 "
Wérmeinhalt des Dampfes . '
. - ‘(ohne Schwelwasser): - .
17¢ 350x 539 = 94 Q00 000 *
) 1 515 800 €00 °
Differenz der flihibaren Wirme:
286 638 000 __Strshlung 18%
235 420 000 der fihlbaren Warme.
51 218 000
'Eingebracht; fithlbare 48 338 000  V.E.
inmere 1747700000 7V
1 796 038 000
) Auwgeviaobl, Iuulbaaw 23H 420 OLU »
; innere + 515 800 000 i |
B o T ;
‘ 1 751 220 00 v
LiLlondu. ARk V20 wuu " ~-
' 1 751 220 000 »
LUl v eaa g 44 Blg VOU = 2,6%
dexr Gesamntwlrne.
wilho “u“b wd Jdoeow vuuvialure
”‘“ 982000000 4
BE “7"17596 000 000 -t N - o

, %
{ N A
} : 3.“
! ; e
L ¥ Y

y & 9




' *f" W&rmebilanz dea Sohwelofens

Fuh;bgge warme-'b“f'“

ingebraoht' i
‘B.K. .

56 800xo 3x25°

o Géneratorgas 549 000&0 33x755 e
~ qeneratorstaub 26 050x0 3x755°

: Unzersetzter

Dampf

Grude:

190 000xo,4e71755 |

Ausgebracht- (250°bezw. 590°)

181 300x0,3x0,575

Kopffilter u.. Teerstaub6
181 150x235%x0,3

Schwelwasser(ohne das im Staub):

(568 000x0,152) -
82 000x(135x0,467+60+539)

Teer uné Benzin:

4,4 = 82 000

60 420x(235x0, 4+17)

Gesamtgas (ohne Isolatoren-

97 9350x(-246)

719 000%235%0,317

Unzersetzter Dampf aus Generator:
176 000x23%5x%(C,467

Wdrmetbnung der Wassergsas-
reaktion:

Fur Strahlung bleibeu

(A = 15 2406

= 12

48 o

TR

-

54 300 000

110 000

il
o

500 €00

19 300 000

[

800 000

]

310 GO0

a 24

100 000

OU0 WE.

201 4107000~

229
= 4260 obo'ws;' ‘
= 136600 000"
= 5900 600" "
' ‘900 000,

660000 7 .|

300 000" W.

"o




i TN

- Innere wurmc (oberer Heizwort)

Eingebracht

‘f%W“’ © 1.B.E.: 56 800x5#56'j R 3 090 000 ooo w.n;“
' Generatorflugstaub R R
.26 050x4465 . . . 116 300 000'-:... e
Generatorgas' Do : Lo

549 000x1786 | 982 000 ooojj_-“-z‘
Unzersetztér Dampf: . - R
190 500%539 ‘ - - 102 6005000‘” ..

4 290 900 000 *

Ausgebracht : -

Grude: 181 300x6132 1 111 000 000 "

Kopffilter u. Teerstaub: -
7181 150x5578 | 1 020 000 000 "

Teer u. Benzin: . ; '
60 420x9800 582 00 000

Gesamtgas: 719 000x1974 ) 1 417 000 GO0

Unzersetzter Dampf (ohne Schwelwasser) .
176 000x539 94 900 000

900 000

Eingefihrt:

Fithlbare: 216 660 000 W~E;~~
Innere: 4 290 000 000 N

4 506 660 000 _ "

24 100 000 {Wermetonung des Wagsergas~.
—- generatorgases )

4 482 560 000

Auspebrecht ,
Fihlbere. 177 510 vou Wk
lnnere: 4 224 900 000 -
4 402 210 000  °

Differcna fur Strablluug.

"4 482 560 GOV
1402 210 000 7

80 350 Q00




Einbeziehung des in Gas en%haltenen Schwefele 1n' die
W&mebilanz o : , c :

in Generatozgas 2800 m‘/ﬁit Ho. 6600."ff‘fié}47QTc¢bf
in Gesamtgas (Roat 1I) 14°100 m3 HoS el
T mit Ho 6600 931007000 - |

Eingebrachte Sosantuiirme i 4482 560.000 ‘'W.E.
Heizwert dcﬁ gingebrachten T ’18‘470g900“g.3

Ausgebrachte Gesamtwdrme: - 4 402 210 000
Heizwert des ausgebrachten - 93 100 000

HyS - ,
- 4" 495 310 000

Die Differeng von 6 720 000 = 0,08% der Gesamtwérme .
erscheint zu niedrig. Erklért wird dieses Resultat dadurch
daf auch in der Stoffbilanz ein Fehler nach der positiven
Seite gefunden wurde.

- Warmebedarf fiir Schwelung: Fithlbare Wdrme: 216 660 000
— - Wermebedarf fiir Wassergasbil-
. dung: 24 1060 000

192 560 000 =
568 000 = 340 WE. kg/T.B.K.




/ / /

///
- 22:2951
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3. Leistungsveréuoh an Etagenofenr5 vom 12. - 15 11. 1930.
;:;::—::::::::::::::-:-n:-:-:::::;::: u::::::::::::::::::: R

.4 L o T
" Da die Ergebnisse des zweiten Leistungsversuohs in gewisser
Hin31oht unbefriedigend waren und vor. allem im Verlaufe der
-weiteren Betriebszeit die-Menge der fiir déh Hilfsgenerator
bendtigten Zusatzkohle vermindert werden konnte, wurde der‘

Leistungsversuch wiederholt, .

.-

Un ein genaues‘Geﬁicht der Zusatzkohlenmenge gu erhalten,

wurde unterhald der am Trautbunker 4 stehenden Kohlenwaage ;
ein direkter AnschluB fitr den Hilfsgenerator gelegt. Fﬁ£ diei_
Zeit, in der die Kohlenwaage nicht arbeitefD wurde, wie auch.y-
am Schwel~fen gelbst, die Kohlenmenge gus der Zahl der

Schneck . indrehtcuren, flir die auf Grund der Messungen mit
der Kohlerwiage die genaue Fordermenge bekannt war, ermil-
tclt. Die Sibrungen an der Waage am Schwelofen betrugen nur f

weulge Kinuten die an der Trautkohlenwaage dagegen 24 Std.

Das Versuchsfilter wurde abgestellt, sodaB auch diese Fehler

quelie auspeschaltet war. Ebenso war die Trautanlage‘wieder

stillgelepst worden, sodall in Me 394 nur die fir den Etagen~
ofen mit Hilfspgenerator bendtigte Kohlenmenge getrocknet und™

gewogen werden kounte.

Da wglreud dew Voisulhs clulge klelucre Lidrungen eintreten.
ist der Versuou nlcht als Versuch zur Peststellung der Ma-.

xluwallelstuug su werten, sondern nur a«ls Versuch zur Bestim

mung Jdes Anubeaten.

Der veras.ou muBt.e ﬂcb_)_), Amm ‘uulﬁzmnr_schon_am__

15, 6h fruh und niocht, wie geplant, erst am 16, 6 abge—

brochen werdean.

-




"Elemeﬁtéfanalysen: (Durchsohnitte)

\

o

e HyO
T.B.XK.vor Sichtung: 10,8
2.B.K.am Hilfsgenerator: 12,4 -
0,0
0,0
0,0
0,0

Grude sm Schwelofen:
Rilckstand am Hilfsgen,:
Staub vom Hilfsgen.:
Staub vom Kopffilter:

Schwelungen: (Durchschnitte)

Asche
12,3
11,6
25,4
56,1
71,7
34,4

Ha

"Ho
5267.
5507 5204
6238 6119
4143 ~4106
2504 2464
5679 5529

5568

Wasser Schwel- Crude Urteer Gas Asche in Asche in

wasser

TBK vor Sichtung: 10.4 16,1

IBK hinter * 10,3 - 16.1

Grude: 0.0 0,3 ~

Staub: 0,0 25

TBK am Hilfsgen.: 10,9 169

Siebungen;

5Lu\.ll»ba‘hul L
wunter ¥2 wam,

Aoda,

Extraktiu._;g‘_;:

IS VIR VE-YS
I'4

Waschlurmd{dtaw Lo,

Dickteer;‘

Dinnteer:

24

wasserfr. wasserhal-
Substanz +tigen Xohle

13.6 16,5 11,7 10,6
13.7 16,9 . m i
01 0.4

.2 4,9

16,3

s caad
vwasserfrel)

23.2 .
0.8

KRTRVITIN
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'Staubbésfimmunggnfuww> v¥~#f¥4~f§*4"

.« . . Hinter Hilfsggnetatqr:.
| . ‘Hinter Kopffilter: -

e

‘Wasserbestimmungen im Gas.

Hinter Hilfégénergtor:
Hinter Kopffilter:

Gasanalysen. ) _
Dichte C0y+Hy8 Ougm €O Hy - 034 ‘

Hinter Hi%fsgene— » 17,53 0,0 25,86 34,07 1,23 '»4. 5,16 1621 1780
rator: = )

Schwelofen Ausgang: 0,90 25,2 'O,8~ 19,5 —33,8__ 353+ 2“;;¢~ 19,0 1757 ° 1942
Isolatoren Spiilgasltg. 64,3 - 10,4‘ V79,5 415, 1,0 '

Mischgas vom Isola~ 3,1 40,5 37,0 - : I8 0,3
torenbrenner: : . ' T 2 i

Kohlensidure vor 92,9 0,4 = 4,2
Brenner: -

Wind. 45,8 % 0y, , 54,2 % N,

Gasmengenmessung.

repromeot

72 sma‘ea""‘”‘;y;j

Vesantgas: 1 004 000
Wind fir Generatur: 275 700

Isolatoren Mischgas, . 25 750
Isolatoren Kohlensidure: 27 350
Wind fur lsolatorenbrenuer: 10 800
Dampf " Isolaturenbrouncr. 51,65

Not uand susatsdampf - 421 229
filr Hilfsgenerator:

Kondenswasser am Hilfsgen. : 12 229




22954

-~ ) , ‘| ‘
Aschen-"und ‘C-Bestimmungen.

’ , ““'Asohe Ci
Generatorruckgtand: 66,8 % 36,1 %1
Grude vom Sohwelofen: _;2390'% - 69,0 %
Staub vom ﬁilfsgenérétor: 67,2 % 33,7 %
Wegungen. "
’ T.B.K. in Me 394 - 741 839

Eindrehtouren am Schwelofen: ' 305 SéS
am Hilfsgenerator: 4 266

Kippungen am Schwelofen: in 64 Std. 5 170
am Hilfsgenerator:in 40 Std, 1 047

Ritckstand am Hilfsgenerator: 17 46@*#"£ﬁf

Teerstandsmessungen siehe unter Teerausbeute.

Berechnung der Versuchsergebndisse

R A . R R e B e S e e R e e e S e i s M B SR E el el e T3 OIS OIS )

1.} Wegungon der Trockenanluge (44 ©OY b i (2 DLA. = 1035 t/h”

i i
Wagaupen sm Bl fsgencrator. vow 1) 0 14 141

1\)4/ Kl‘yu.‘h M }l e A

L T TN N N U . 420b - { 20 kg 4

Eludaichilvuron wd, (o dowo
Gesamtversuch

1

|

i




'Abgesichtete Staubkohle:

2.

[

ﬁ f  ) lu' :“.f. ;, .? ’> 22”955

Eindrehtouren am Sohwelofen., - B ~=f,-,  f if f305 525

LIS noow i der Zeit vom h g
_ 12, fruh - 14, 22! .4273 515

Kippungen wihrend dieser Zelt: 5170 = 527 5 t oder

Grobe Kohle wéhrend dessGesamtversuohé:

527,5 x 305. 525
273 515

589 t = 8,18 t/h

—681

589
92t = 1,275

Lus der Aschenbilang.

Angefallener Rickstand: 17.464 t mit (Mengendurchschnitt)

11.67 t Reinasche und 6,314 t C.

Aschegehalt der Ein- ’ .
drehkohle 11 7 %(in der wasserfreien Probe vor

Sichter) = 10,6 % in der TBK,

Staubanfall aw Strab) f2 x B8 x 24,95 g = lﬁ9,95 t mit -
apparat. 2 36 1 # hscte - 08,5 4 Reiunasche.

N T 2,22 L v 0,42 ¢ Dick-~ -
Peet 2 069 b wit 36 1 % Asche =
192 U R 1nas. Le

Lo i i
Kk)pflfich, [N 66’5
Temy 4t o1 13

Zoa e

81’4 ta.\}}.l\)éa’{éBt

« 81 deT Ungénau~




Berechnung der Grude,~f R

iy

Gesamtwind . f"tnlfiil :“f 286 500

Wind Fiir Isolatoren—‘ 125 m?/h : 10 800
brenner': o . ———

v [T e s 275 700 mit~~454 2. ¢ N'

:,Nélcehalt des Gene- 21, 31
ratorgases:

Genexatorgas:"275 700 x 54 2

B = ---,701;000-513 = 9435m3/h. R

o —_ r’?i 31

C~Geha1t im Genera- 3
~ torgas: 219 g/m = 153,4 t

Staubgehalt im Gas

hinter Hilfsgenérator 68,2 e

= 47,7% = 0,664 t/h,

Aschegehalt d.Staubes: 67,2: 32,05 ¢ ( 31,6 )
C-Gehalt des Staubes: 33,7: 16,10 ¢

C in der Zusatz-TBK: 60 84 x 0 552

Ascle .8, 0% 0 60.84 % T 1075

C in der Crade:

A~ ip der Grude:

o pilang

fw Veadha i as
dw Plugstauk
im Ptckstand

T VT T S DO

verfigbatr fur Giude

Grude.




b) Grudobenbhnung nnoh der Aaohebilans~j

: ‘Asohe auagebraoht.' mit dem Flugetaub
sffjgv : mit dem Ruokstand
Uy

IR

. Asohe eingeﬂfaoht. mit der T.B.K,
hsohe. verfiighar fitr Grude' _“.

Grude 36,21
Wt 0,23

'Legt man als Generatorflugstaub die auf Grund der.auf S.
ausgefiihten Bechnung gefundene ' Menge von 78,4 ¢- ein o—”“"*
ergibt sich: =

a) aus 0 - Bilang:

C im Flugstaudb
im Generatorgas
im Rickstand

C in der T.B.XK.

151,81
0,69

“Grude :

Asche ~ Bilangz:

&sche im Flugstaub
Asche im Ruckstand

Asche 1.d.Zusatz-T.B.K.

Grude: §§£21;
L 0,23 ’




“aen folgeriden Bovechnungen 1at mit.einer-Grudemenge-von

= 3,055 t/h gereohmet,

T R

. \ i

Bereohnung der unsusgeschwelten Kohle aus den Schwelanalysen. |

< Schwelanalyse des Kopffilterstaubes(Staud im Teér)

-auf 0F HZO ﬁmgerechneto

B0 193,6 x 0,025 = 4,84
Grude 193,6 ¥ 0,874 = 169,10 -
Peexr 193,6 0,052 = 10,06

Gas 193,6 0,049 = 9,40

183,60

10,06 Teer sind enthalten in 66,7 t T.B.K.

oder in 74,4 t T.B.K.

66,7 0,062 4,217
66,7 0,601 = 40,11
66,7 0,151
66,17 0,184




"In 66 7 t . B K. sind enthalten 66 7 x Q,117 t = 7 81 t Asohe

1:'3” Im Gesamt—Staub sind 193 6 x 0 361 69 9% Asche

7 81

‘rf}In normaler Grude éiner T B K. mit ll 7 % Asohe sind

- Inm Generatorflugstaub sind " 67,2 % Asche® undv_

Staubgrude = Y,

I, Tx o+ Y
II. 0,672'% + 0,195 ¥

=

Generatorflugstaub = X

126,9 t
62,09

Y-0,29y = 126,9 - 92,4

0,71y 34,

5

y 48,5 -= Staubgrude

¥ = 78,4 = Generatorflugstaudb Aus Staubbestip-

Zur Schwalung yebracht

mungen dagegen nur 47,7 t gefunden,

681 t T B K Gaven aicht geschwelt 7{4t

davon

606,6 t 7.3 K. mit 0,538 ¢

327 t Grude

48,7 t Stzubgrude

278,3 t Grude zur Vergasung gelangs

-_220,0 t in den Generator

58,3 t mUldten im Schwelofen vergast sein.




ihufteilung der Grude' ',[ﬁ' o
3} ungesohwelt am Kbpffilter ausgesohieden'gj~ i
geechwelt ﬂ am Kopffilter auSgeschieden'*,‘"
zir, Vergasung gelangt 3_1'1v_¢~f L
1Béi Zugrundelegung von 41,7 t Generatorflugstaub ergibt sich
" Ungesohwelt: :ffid’i'tfﬁ.
Stoubgrude: 79,2 ¥ =
Vergaste Grude: 257,6 $~ ="
366,8 t

Wenn man beriicksichtigt, da8 eine auf 600° erhitzte Grudémﬁais
noch ca 93 % einer auf 530° erhitzten Grude sind, so wiirde sioh

die aus -

606,6 t TBK errechenbare Grudemenge auf 304,0 t belaufen

davon ab: 48,7
255,3 t zur Vergasung

zur Mischgaserzeugung: 220,0 t im Generator ver-

zur Wassergaserzeugung: 35,5 + im Schwelofen east

C-Gehalt des auf Rost III entstandenen Wassergases

163,0 g/i> x 159 000 = 25,9 ¢ C = oa 37 t Grude,

———

also grﬁBenordnungsmaﬂig eine gute Ubereinstimmung.




]_ngeéohwelt

Vﬁ  Staubgrude-7‘

liegeno"‘

:a7ﬂ;f Vergaste Grude~

'5' <

' -

C im Wassergas}

C im Generatorgas:'

Teerausbe

Dickteer:

ute.

Hochbehdlter:

-

gp.Gew, 0,975,

48,5

7’?»255533‘;'; 74925 %

343 8 t

Der letzte Wert durfte den wirkliohen Verhéltnissen am n&ohsten

25,9 t ca 14 % des. zur Yergasg.’ T

179,3 ¢

Sammelbehélter: 570 em x 9,6 x 0,975 =

Staubgehalt 0,8 %

Staubteer: 10.

Wéschtﬁfﬁ

Jtaub und Wasser

-

bunnteer: sp.Gew,

402

41,7 %

0,934.

1534 t ca 86 % Kohlenstoffs

5 om x 3,45 x 0,975 =

13 em x 5,30 x 0 975 =

- gelangenden -

10, 402 v

t
ol

11,072

4,61
6,462 6,462

Diunnteerbeh. 254 x 4,91 x 0,934 = 11,65
Schwelwasgerbeh.I-7 ¢mn x 8 ,0 x 0,954 . ‘ -
=2 x 8,0 x 0, 934 = _0.15 j

II

+5 om x 8,0 x 0,934

= 11950 11,50“

=




WA R oS NI Lokt b A

-fBenzin-

sp.Gew. 0 835 402
Benzinbehalter und- Absoheider

CX 184 om x 0 835 x 1 00

N

W

404 000

[N

"

'Nicht gawinnbares Benzin' -

V'5.f Benzin im Kraftgas° 4417 x 600 000

1-004 000 x 5,08 8 = 5100 kg =

Nicht gewonnener Teer im Kopffilter

220 x 0,001

Nicht gewonneher Teer in dexr Grude:

und Teerstaub:

Teer in der Schwelkohle:

.

189,95 x 7
3,23

193,18 x 0,051 %

Nachweisbar

681 t x 0,136 =

5,1

92,6 ¢

 ”Ubertrag.‘f“ 71 106
4 oz .
3 _0,15 ey
4 17

0,22

Zu;

"Be:

. Nal

spi
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A“‘rBereohnung der Gaszusammenaetzung Uber Roat III.:

e

':'1"Berechnung'dés”ISolatbren-Spﬁlgases.'

-

-

- Luftverbrauch im Isolatorenbrenner.

e

I m3 Mischgas + o, 889

m3 Mischwind(45,8% 02) =1,53 m3 Abgas(feuchﬂ

’

: /[d hﬁ%;z:;,m bad - Z'g”'&“)“M | =1,124 =, (tmckm}.

- NaBes Isolatoren

1l m3 Mischwind

Zur theoretischen Verbrennung von 1 m3 Mischwiéé"dienen

1,265 Abgas trocken
= 1,72 "  naB

1,125 m° Mischgas.

"Bei 150 m3/h Mischwind also 150 x 1,125 Mischgas = 150 x 1,265

Abgas trocken : 169 > Mischgas und 190 trocknes Abgas

dazu kommen noch 358 - 168 = 189 m3 unverbranntes Mischgas

+ 380 m C0, ; also:

190  Abgas
189 Mischgas

280 Co,

759  m’/h trocknes Isolatorenspiilgas

ee——

spilgas: 258 Abgas 68

189 Mischygas

380 €0, |
+ Dampf 0,44%x1,355= 597 m’ 597 T
A 1424 @ 665 m® Dampt = 0,487 +
Gesamtes Lsolatoronspulgas:trocken (2 x 759 = 54 100 m3

- Das Gas ber Rost usd entsprnxoht dem Geaamtgaa ; abzuglioh dem
"t j,‘Isolatoren—Spﬁlgas. f ' :

nas 72 % 1424= 1 025 000 m’




"TGewicht des Isolatoren— e ' " ' ' I
, v Misohgases" .I‘72 x 358 x 0, 770 = 19 820 kg (25 750 ﬂ o

'O-Gehalt T B '172 x 358 x 218, sg= 5 630-kg.- 0
' . ' 72x358x0185=,4760,m3fN'2',-_- |
T2x358x 319 = 8ukg H - |

Gewicht: 12 x 380 x 1,722 = kg (27 350 9 |
O-Gehalt: 27 350 x 0,4583 kg kg
é? 350 x 0,025 o ‘

27 350 x 345 kg kg

.Isolatoren 002:

-~ Isolatorensplilgas(nach Verbrennung) trocken: m3
Gewioht: 54 700 x 1,481 kg = 81 kg

C-Gehalt: 54 700 x 0,3705 kg : kg (ver.18200kg)

| 54 700 x 0,154 w0 = wo( * 11380m7)|

54 700 x 105-3110,08245 kg H, '

-Isolatoren-Mischwind:

N,-Gehalt: 150 x 72 x 0,%42 N,

Gas Ubexr Rost III.

Go, CnHm co H, CH4 Ny
Gosautgas 1004 000 mp‘ 25,8p 0,8% 19,5% 33, 8% 3, 4% 16 77!
295000 195700 339500 34200 1676«)

Isolatoxgu

gas:in m 2

4 (wv

04'3%’ l0,4ﬁ 80976 0247‘ 1594%.
22010, o 5690 ;g;ga___zza,;ggzo__fuuwu,w

Gas Uber : 5 : ’
Rost III: 949 300 m”: 22%8%0 8000 190010 334310 33980 159170

1




20,08 o
2f
3,6% .
16,8 %

"

7. B.K.~-Verbrauch:

fir 1 m> 1004-ges Mischgas 741 800
04 O

X Uy B 1,057"#§{h?7»

‘fur 1 m 100%-ges Isolatorgas- _ 741 800 g
freies Mischgas: 949 300 x 0,704 = 1,108 kg/m

Verh&ltnis N : (CO + HZ) = 1: 3,19,

Auf entsprechende Weise wie das Gas tiber Rost III, errechnet si_éh
aus der Differenz des Gases tiber Rost III und des Generatorgases '
fiir das im Schwelofen gebildete Gemisch vc:)n Vassergas und Schwel- .
gas folgende Gasanalyse: . :

: 949 300 m’

- 701 000 "
248 300 ¥ mit 40,3 %

AN 3.2 %
v 3,4 %
. 38,8 %
\. 10,3 %
4,0 %

Wassergasbildung im Schwelofen:

Auf 600° erhitzte Elise II-Kohle gibt: 145 m’/t TBK Schwelgas ab.
Zur Schwelung gelangt 681 - 71 ¢ = 610 4 T.B.K. :

610 x 145 = 88 500 m3 Schwelgas.

Hasoergus. 248 300 m3

= <B88.500-2 - .1 226 4 Johwelgag—-
159 800 ;x" » 2220 " \VWassergas




e fer g i g e e e . 89 "70 o 100 % et e e+ 22 e erig ..,.,.v,v?

Damprzersetzung und lhsserstofrbilanz..“ o R st
- : ncnnna..:x:um sns iadai L R - . '
-“>Dam fzersetzun im Generatoro R - | ; o Aq"..'ngng.’
: Eingefuhrt an Danpf: - Notdampf 3,70 R EE T R
B o JZusatzdampf 2,16 t/A . ),
RN » l ' R N A . - . . . 5 86 tA N B o [
| ab Kondensat 0 1] t/h i
Bt ' D eingefiihiter Frischdampf ,5 69 t/h ; ;40932ft

Wasser in der Zusatzkohle:

60,84 % 0,161 : 72 = 0,156 = . 9.8%
‘ : » t/h = §1§,8°t

Berechnung des Vergasungsgases (nach Hoffmann).l)

. ,
2 _ 54,2
9, = B,s = Lidl

Ci= 4,362 181 200
. Tmllﬁx1753+%—sfxases+-—mx3530-m
01

Vergasungswasserstoff 25 %

Vergasungsgas: 17.55 €0, .. 19,4 €Oy
25,86 CO - 28,82 CO

25,0 Hy —— 27,88 Hp T

21,31 Np -—— 23,76 No -

—————e sttt

Entgasungsgas: 88,1 %

= 10,3 % des Gesamt -~ Genera-
11,8 # CH4 torgases,

1) Bereohnung des Entgasungsgases auf Grund des Berichtes von -
Dr. Eokhard vom 17. 10. 1930. o

.00z Ouim B GO CHy W

mmawgak_aoo-,—%,-lw-ﬁ——s;e-«ﬁ—gswrs:, 1,023,661 |
o ~gas fir 600°: 6,95 0,37 1.1 205 3.30 00 .1a'er 1

0,20 0,04 55 1,9 1,25 0,1 ‘8,99 ¢
AR Vs I 7 B [
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Lt Fortéétéuﬁg-der Fuﬁdbté [1x“ ;5# ‘
alao gehen aus'einer bei 600 vorgeschwelten Grude (Elise II) boi \
: weiterer Erhitzung auf 800° noch | ’ T e
. 899 1/1003 TBK.=8991=981=150 735mmauf56g(!rude
' auf 100 g Grude-' i 17 5 1 _ o
. p! t Grude: 175. © von folgender . =
Zusammensetzung, hervor 2,20 % €O,
0,40 #  Culim _ N :
“ 21,200 4 ©CO , oo
61,20 4 Hp ‘
13,90 % CH,
191 % No
100,00 %
" C-Gehalt 187 g/m®. - L
Hy-Gehalt 74 g/n’
Hu 3657 WE.® o R
Ho | 4089 W.E./w
Nach Hoffmann kommen auf 220 t Grude + 60,84 t Kohle
« \ 701 000
629 000
72 000 o’ Schwelvas + Entgasungsgas
davon Sohwelgas etwa 145 x 60,84 ca 9 000 m3
also suf (220 40,538 x 60,8:)= 0a 253 t Grude 63 000 m® = 250 B4
| -Schwelgas. )




i

‘}‘gvl . Vergasungsgaa = 1 115 3 Gesamtgéneratorgag

je 1 m3 Vergasungsgas sind ' ,
0 738 x 0, 2788 = 0 2055 kg Hzo
L o oder o, 1845 kg Je m Genera

"Eingebraoht je m Generatorgas _2;____ 095§é kg

8735 ’

‘Hy0 Zersetzung: 0,4845 _ 30,8 4
0,598 :

- Bingeftthrt 5,826 t/h = 419 .t /72 Stunden
Zersetzt 1,800 t/h =  129,5 t /72 Stuiden
Unzersetzt 4,026 t/n =  289,5 t / 72 Stunden

Bérechnung des im Schwelofen zus#tzlich zersetzten Wass

1.) Aus der Gesamt-Wasserstoffbilanz.

"o

Bingefiihrt:mit der J B.K.: 681 000 x 0,042
mit dem Gensratorgas: 701 000 x 0,306
mit dem Flugstaub: 78 000 x 0,007

0]

Ausgebracht:

mit Kopffilter u.leerstaub:193 600 x 0,029 = 5.620
mit dem Gesamtgas: 949 300 x 0,0362= 34,350
nit der Grude: 220 000 x 0,021 = 4,620
mit Teer in Benzin: 86 566 x 0,010 = 8,656

Differenz. H% 246

53,246 .

torgaso o

erdampfs.

28 600. t
21 030 t

0,540 1

50,170 %"

50,170
3,076 ¢ Hy, = 27,7 t Hy0

2.,

Tel




ImgGénerator zersetat: 129,5
In Schwelofen : 27,1

2,.) Aus der Wasseréasbildung im Schwelofen. i

8,75 By

~--Gebildetes Wassergas 159 BOOJmit 55,0 x S/hﬁﬂg

1}

, : 78,7 t Hy0.

Dampf zerset~t im Generator ~ 129,5
im Schwelofen __78,7

208,2 t von 419 +t

Im folgenden ist mit dem niedrigen Wert gerechnet.
N

Gaggegchwindigkeit im Elektrofiiter' suf 15° bezogen.,

Vagserdampf oberhalb Rost ITT.

aus Generator 419 - 157.2

= 261,8 t
aus Schwelwasser
(abztigl.d.im Staub)
681 x 0,161 - 193,6 x 0,025 = 104,7 %

366,5 t = 5,09 .t/h
Dampf an Ofen-Ausgang: '

Dampf aus Isolatorenspiilung 35,1 t

401,6 t = 5,58 t/b

Temperatur im oberen Pilter 285°

-Gas trocken 13 940 Tetslin.
Isolatorgas trocken - 760 01AA“" &u‘bumf11%ii—f
’ 13 180 C
Damp?: - . 7 580 w’ <

20 760 m’5

unzersetzt:  157,2 ¢ von 419 $ = 37,5 %L  :,2’

207760 s V(N E—
___JL__~3£,_h£CZ_t_gZQ-% = 1,3 m3/530. Geschwin-
3600 % 273 x 8,8 3 =hoacseesos ,

dylreit o o

st

Un

pe
C

fEs




~ Staubgehalt aus Ofe%eAusg’ang“ 3,613/m3 {_" = T . !u -
‘ | 13940x3,6lg = 50,3 kg = '3,62't/.72 Stimden | L
dm Teér:>{:;fA',;gé\vdg'eiji"v'v,,‘ 3,65t .‘ :

Stickstoffbilang in m’ N . .

. Eingefihrt: ind + 72 % 3975 x 0,542 =. 155 000" | .,
Isolatoren Mischgas 72 x 358 x 0,185 = _4-760 .
Isolatoren 602 72 x 380 x 0,025 = 680
l§0 440 )

vAusgebracht: Gesamtgas 1 004 000 x 0,167 = 167 600 .

Fehler + <cad4 &

Unberticksichtigt ist der Stickstoffgehalt der T.B.K,

Kohlenstoffbilang:

Eingebrucht: In

der TBK Schwel-

kohle: 681 000 x 0,558 = 380 000 tC
Lusuickohle. 60,84 x 0,552 = 33 600.
b loolatorengas 20 300 .
: 433900 - -1 .

Ausgebracht. lm Ruchuotand

= 6,314 % C
Im Kopfrilter u.losrutaub

193 60u » 0,59y = 115,2 t ¢
In Teer w.Leuzin 86 566 x 0,80 = 69,2 t¢
In Gas 1 004 000 x 0,2489% = 250,0 t C

440,714 t C

Av

K¢
Ri
Te
Ge




s s

' Eingeflhrt:

Ausgefiihrt:

vAllgemeiﬁe Stoffbilanz."

v

Zugatzkohle

60,84. . "

Dampf zersetzt '
Isolatorgas trocken (verbrannt)

~ Wind 286 500 x 1,227

Riickstand

Teer und Benzin

Gesamtgas

L]

Differenz

1 004 000 x 0,94

= 351 500 =

1%

al w e b 1§ & 4 omeov

Lu;u“\.. swbaxrcon
et et Ao o el )

KoLle Uoiiviawt.a

Vor Siaubeludrei

[=)

Dampfzersetzung -

Schwelkohle 681 t ohne Schwelwasser -

Kopffilter u.Teerstaub(ohne Schwelwasser)

bezw

i

HiuteY Slaubeind: chiog

Kohle muet 1 ;

Gastauw Rout I
Kobile Rust L1
Kobhle Koot L1

Gasra.m Ro..t 1.,

Ofen~Ausgang -

37,5 % .

'571,0 t
51,04 t
1157,2 %
81,0 t
3515 t

1 249,2 %

188,6
17,4
86,5

944 ,4

1 237,0

[eY4V]
160
050
615
595
600
485°
245°
250"

50,9 %
[

1 313,74

~

¢

64 t

66 t
.t

30 ¢

Dampfzarsetzuhg

T

"y

Eing

: _ Ausg

lune)

Einge

"Ausge
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(aug 150)

~Fuhlbare: Wirme,

Ausgebracht: Riickstand: 17 464 x 805° x 0,3 4 220 000~

Staub: 78 400 x 745° x 0,3 = 17 520 000"
~ Gas:— 701 000 x 745° x 0,5265 = 170 500 QpO*
Damp?f im o -
Gas: 279 700 x 745° x 0,483 = 100 600 000"
Verdampfdes
g . Schwelwasser: o
' ' - 9800 x (60 =x 539 x 645° x 0,483= _ 8 920 000"
- ) 301 760 000"
i N IS 1rvew

Differenz (Strahlung) = 16,5 %

—_—

lunere Whrme. (u. ... . tswe, o)

Eingefthrt: T.B.Ki 60 840 x 5v08
Grude: 220 000 x 6238
Dampf: 409 008 # 539

339.000.0002.
1 371 000 000"
220 700 000"

1 930 700 000

R

"

"Ausgebraonit: Ruckstend. 17 464 % 4149

= 72 400 000"
Flugstaub: 78 400 % 2%04 = 193 600 00Q"
S Gas: 701 000 % 1780 = 1 249 000 000«

L4

Dampt . 278 700 x 539 150 500 OOQ"

~—1-665-500-000+

W&rmebil'anz‘fur Geﬁérgtogprdééao(bis‘ Gasleitung vost'au'bei‘ndgehp‘iig);

' .
A Eingebracht: T.B.K. 60,840 x . 25° x 0,3 = . 456 000 n
6rude:220,000 x 575° x 0,5 = 37 900 00G["
Dampf: - 409 x 130° x 0,465 = 24750 000. |
- T i - o 63 106 000
Rormetinung 7151 000 x 417 WE = 292 000 000«

355 106 000+ |

[

W




Filhlbare rme:

9

or 63206000 7E
© inrere’ "1 930 700:000 s
S 17993 806 000 +

U " ————

“pusgebracht: Fuhlber . 301 760 000 n

inxie':'b; "1 665 .500.000 " ' . . o
1 967 260 000 *
1 993 806 000 TVE

1 967 260 000- =

26 546 000 (Die ausgebrachte ginnsre® Wirme ist anscheinend
' zu hoch)

Virkungsgrad des Generators:

._Heizwert des Gases _ 1249 000 000
Heizwert (Kohle + Grude) 1 710 000 000

73,0 ¢

Wirmebilanz fiir den Schwelofen.

Tempe-ratur vor Staubeindrehung 760°

tiber Rost III 250°

Eingebracht:
7.B.K. und Staub: 681 000 x 25° x 0,3
Generatorgas: 701 000 x 745° x 0,3265

L4
N

170 500 000 *

Generatorstaub: 78 400 x 745° x 0,3 = 17 520 000 *
Unzersetzter Dampfi 289 500 x 745° x 0,485 = 104 200_000. "

110 000 WE

297830 000 -

We

Di

St

va




Grude. S 220 000 x575° x 0,3 ' "= . 37 900 000"
Kopffilter u.Teerstaub 193 600 x 235° x 3 = x13}65° °9°?~\
(mit Schwelwasser) S
. 8chwelwasser: 104 700 x (135 %0 467+60+539) | 693209.°°°T"

( Teer u.Benzin: 86 566 x (235% 0,4 + ) 9 600 0008

Unzersetzter Dampf (aus oo o
Generatox u.Schwelofen) = S,

(419 000 - 153300)<261,8| 261 800x 235° X 0,467 = 28 700 000

Gesamtgas (ohne Isola- .
torenspiilung): 949 300 x 235 x 0,316 = 70 400 000«

1229 450 000s

Vdrmetsnung des Vassergasprozesses

159 800 x ( - 246 ) = - 39 300 000 W.E. -

Diese - 39 00 000 gehen von 297 330 000 ab yg

39 300 000 wo
258 030 000 "
229 450 000 ot

28 580 000

Strahlung ca ll )3 % der augebotenen fuhlbaren Wirme,

Varmebedarf der Schwelung: 245 730 000
681 000




"

o Innere Wirme:

Eingebracht:

S \ ‘ L : o SR o

Genratorflugstaubs: . 78 400 x 2504 - E 'ﬂ"193l666fb§§f:yf:i
Generatorgés: { 701 000 x 1780 © = 1 249x0001000:yé‘”

Unzersetzter Dampf: 289 000 x 539 ' - 156 000 OOO"j"?

- 5 388 600 000 '

Ausgebracht:

Grude: 7 220 000 x 6238 -1 371 000 000 vE |
Kopffilter u,Teerstaub; 193 600 x 5679 ' i 110 060 000 » -

- Teer u.Benzin: . 86 566 x 9800 846 000 000
Gesamtgas: 949 300 x 1942 1 844 000 000
Unzersetzter Dampf: 261 800 x 539 . 141 000 000

5 312 000 000

Bei Beruokéichfigung des Schwefelgehalts des Gases verschiebt

_'Bich‘die Bilanz.

Eingebracht im Generatorgas 5,16 g/h3 = 2720 m’ Ho8

mit 2 720 x 6600 = 17 950 000 W.E, N
Ausgebracht igm Gas iber Rost III 20,1 g/m’ = 14 310 p’ HyS
mit’ 14 310 x 6600 = 94 600 000 W.E.




287330 000 “vE"
" ab Virmetbnung' - _41 600 000" _
B ‘ aﬁ€ if if;a.:{24?J73b;6b0 ;‘,
S Imere 5388 600 000 ¢ 5
oo Schiegel - 17950 000 o

. Eingebracht;: Tlbgr';

5652 280 000 -

Fihlbar -—229 450 000 WE§
Innére 5 312 000 000 ¢

Ausg,abz‘ach:t :

Schwefel . 94 600 000
5 636 050 |

5 652 280 000 4E

-5 636 050 000

16 230 000~ fir Strahlung.- B

Der fir Strahlung verbleibende Rest erscheint. zu niedrig,

s

e« Sy




reohnung des Gegendruckdampfes 0,950 eingesetzt,

y,'xrartbe&arz'v'&&-mm?, o |

Elektrisoh betrieben werden die Kbhletranepo:t— Kbhleein—"
dreh= und Kohleumtragsvorriohtungen, die SOhwelwasser- und :
Staubteerpumpen gowle die Gebl&ae :ur Iaolatorenbrenner und

Staubsichtung. Dér stiindliche Energieverbrauoh betragt IOOKW

von denen etwa die Hulfte auf die Siohtung entfullt‘ ;n.fﬁ

o mp—

“Mit D gf werden ‘die Desintegratoren, das Wind- ung Umwalz- |

geblise und die Dickteorpumpen behieben. De:'stdl;Verbraxgranv;~

Hoohdruckdampf betrug' . ‘ ~
beim Versuch 2 = 14,48 t/h | —
belm Versuch 3 = 12,62 t/n-,
Der hdhere Verbrauch wihrend des Versuchs 2 ist auf St3rumgn
in der Turbine des Umwilzgeblises zurlickzufiihren, die erst

kurz vor Beginn des Versuches 3 behoben werden konnten.,

Da der Gegendruckdempf zum Teil als Dampf flir den Generator
und zu Beheizungszweoken dient, ist als Faktor bgiby die Be-

Effektiver Kraftbedarf unter Umrechmun
auf Kwﬁha“"

Versuch 2:

g_des_ Dampfverbrauchs

142,8 x 14,4 = 2 055
+0,89 x 100 = gg
2 144

~ 95,2 x 14,4 x
0,95 1 301
843 Kw eoff. /1

83,1 KW/ Je 1 t* Sohwelkohie
71,9 Kw/ Je 1 t Gesamtkohle
845 KW/ Je 1t fTeer und

F

~357 2w/ §e T000/m3 Gas ] von 1000 Wk 7
65,6 KW/ je 1000 m3 Gas offektiy,

g o

1) frei von Isolatorensptilgas.

1 "““.“f“" » "'“‘)":1”{‘.”""' .
229% 7 1

feWluuba, e Bosubdr e —




- Versu s

142,8 x 12,62 -°
.=+ 0,89 x 100

bt

o - - b
] .

o S 5 __‘7'52le eft. /h

79,6 Ku je 1t Schwelkohle | -

73,1 Ew je 1 t Gesamtkohle = Lo
664,5 Kw je 1 & Teer und gewinnbares Befl_zi_rx?;

28,4 Kw je 1000 m’ Gas von 1000 W.E. - -
60,6 Ew 1000 o’ Gas-effektiv. '

"

e - Dle-gu g rund der- gefundenen-Versuchsdaten o FrEsRA

"

Stoff- und Wirmebilsnzen sind im FPolgenden auf je 1 %

al ‘ : ' ‘
Schwelkohle bezogen :n Diagraumfovia aufgetragen.

Sie sind unxorrigiert wissergegeben, wic gie cbem
errechret verden sind, sodsf sich auch anf den Diagrammen
die eingubrachien Y¥ongen wil den woesewbirochien niehé

vollig dochena.
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' Uirmedingramm fir 11 Shivalhiohle

(1n_to00 keal.)

Hot : Jikbhare Uhrme .

Khooelhohls: S840 %8

>

Sauh: 20k8 104

Sas: 107 207
Tompf u fveboasser

T

Uhnd

o - —— ————— —

T
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pr—r

' 17
| Bogengfen J.
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In der folgennen Tabal]c aind die wiohtigsten Iceiatunge - k‘
e zahlen beider Verauehe, aur eine Stunde bezogen, einandor -f5

sesenuber Sestellt. I R ,.3* . }: -
Versuch 2
S N
10) Gesam‘bdurolfsatz *s0cvescee . 11"73 t ) \
- Durchsatz im Sohwelofen .. | . 10,13 % |

davon grobe Koble. .
in® coeeee 86,25 %
. Staybkonle | '

. - ' . XXX 13’75 *
o Durchsatz an Schﬁgikahié‘in\; . -
, kg auf 1 m® Schachtflsche

Bézogen (15 m2 ) toeseces

2.) m&m #des Gesamtd 1
a zes vsdaka Go¥ielly 27,55 ¢ 26,2 % :

~o
t

AP PSRN £ Afu—
TR g e A A R S S e s

. Heizwert des Staubanfalles
in # des mit der Gesamt -
kohle eingebrachten Heiz -

Wertsﬁﬂﬂﬁ..........._l.....'.




s

3.) zueatZkOhle mt/h R A NN A NS S

= ©17,) Verhiiltnis N,

w o in & dexr eesamthom

. Heigwert. der Zusatziohle in %
_ der gesamien in‘den Hilfsgene-:
rator eingeﬁthrten innerenWime

Heizwert dex: schwelgasfreien _
Zusatzkohle in ¥ der aus dem -
Hilfsgenerator’ ausgebraoh'ten
fﬁhlbaren Wlima -oooooot-oocooa

~Asoheanf.a11 im Kopf- und» Teer- '

Ascheanfall . im Generatorriick- -
stand in % der Gesamtasche voae

5¢) C = Wirkun g rad des Generators
{0 im Gas : C im eingefuhrten
Brennstof? ) .00.......0..'..
Heizwert-Wirkungsgrad des Gene-
rators (Heizwert im Gas : ange-
botenem Heizwert - - - T

T8 080000t RB00OROCE

Dampfzersetzung im Generator ..

Dampfzersetzung im Generator .
$ SOhWQlOfQﬂ S0 00 0SSR POSERNOGOEOINEIRPROEN PR

s ( Co+ H, ) in
spulgasfreiem Schwelmischgas ..

" Brzeugte spillgasfreie Schwel -
Mischgaemenge ( Rohgas )
jel QB K. seteodsodosos b

davon(CO-i-Ba) : %..;...

2.B.Ks=Verbrauok pro 1 m> spil= " -

agfreles Schwelmischgas
100 #18 ) § : (co + Hy)

1 : 3,2 cves

Helzwert des Gases 3) in % der
gesamten angéhotenen inneren

WEIIN® seevosceocstesisstresnanes

-

“|Versuoh 2

fIlterstaudb in % der Gesamtasch§

11,588 4

13,54 %
27,8 % |
84 %
61,5 %
ca. 384
O
61,4 %

oa., 13 ¢$ '
82,8 #.
13,0 %

30,9 15'

37 5 b.m.SOS))

1: 3,28

1280 m°
55,2 % .

Y
&
. .
- o
R

b
|

1) aus der Wasserstoffbilanz berechnet

. 2) aus der Wassergasreaktion berechnet

3) eingehlieBlich HpS-Gehalt..

o




8.) Teer (einsohliealioh - , Lo

subteer und Benp ) AN IR JCR o L
angefallen in % des Gesemtiears | . | - :

dﬁr loh‘lelkohle oooccoooc-oooo 77,6 ’ 81,3 ‘ SRR |

angefallen in § des ausgetrie-'| - - B §

bagﬂl QGOIOS o-.ooooooo?oooooo . 88,2 ’ 91’~ ‘ Tt

_,.:-r« . SN

' .. Brreichbare. !eermbento (naah I
' ... -Ausban dew Benzinanlage) -

in £ des. mgetrhbonn Iccri g
Naohwoisbarqr Teer ceserceses

Ieervi,m Staub .m.f vom mit dex
Sohwelkohle eingebraohten Teox

9,) Kraftverbrauch je 1 000 o’
Sohwelmischgas /- 1 000 I.B. L

- (frei v.Isolatorengas) eecees 33,3 Kw 28,4 Ew_

. Kraftverbrauch je 1 000 kg— '

'Teer und Bengin (= erfaBbares /
Benz’.n) .ooooooooooocooooooooo 845 Ew 664,5 Xw

— 10.) Strahlung am Bensrator bis zur -
o mmge—h\m; in 4 der ange- 1.

1

{

i

botenen filhlbaren Wdrme ...... | 18 % 16,5 #

Strahlung im Sohwelofen von der
Staubeindrehung bis zum dritten
, Rost in % der im Sohwelofen an- o

gebotenen fiihlbaren WHIme eove | 7 % 11,3 % ?

Wirmebedarf der Sohwel ' o : :
W.Bo/kg ToB.Ko (0ffektiv) oeue.| 340 WeBe | 362 WeBo -

Stmbreinimt_lg

‘ staubgehalt hinter dem Kopf 2 R T
Pllter svecscscccsssccnsscrcces % g/m_

3
.‘ Wirkungsgrad der Elektrofilter | 99,5 %
| , Witkungegrad des Waschturms | 55,6 ‘% | 88,5 %
T - Staund M’D;lokteer‘....n.....‘.. " 1,2 * 0,8 : * :

R I R G/ A R

98,1 % |




S iy

22985 ], |
- 60 N

_ Bin Yergleioh der beiden Versuohe zeigt, dasa die erheltenen
e Brsebnisse—boider—v ersuohe_hinsiohtlioh—dea Sohwelprozeesee

'weitgehend ubereinstimen, dass aber dex Vergaaunssprozesa i 1 
im Hiltagenerator ‘beim Verauoh 2 weeentlich ungunstiger ex- o
‘soheint ale- 'be:hn Versuch 3. Der Grund daﬁir ist darin zn

Voo e

; auchen, dass durch uberre:lohliohes Aeohoziehen der Ausbrand

i
i

.

o

.de"‘nucketandes sehr” gross war, der- Wirkungsgrad dee Gene-

rators also sohleoht wurde. . ) e -
Da die wihrend des Nomal—Betriebes vorhandenen Yerhﬁltn:lssei;
BT ; den beim Versuch 3 gefundenen gleichen, wird im folgenden '

wesentlich Versuch '3 betrachtet.

1.) Durchsatz.

Der Durohsatz 1st gegem:iber dem durch den Leistungs—
versuch Nr.1 1) festgestellten Durchsatz von 8,85 t/h ..
- auf 9,455 t/h bezw. 10,13 t/h gesteigert, obwohl die

Temperatur unter Rost I’ bed Versuch 1 859°, am Ofen- -

ausgang 237°, das zur Verfiigung stehende Temperatur- » !
interwall also 627°, bei Versuch 3 dagegen nur 760° bem;i

245°, das Temperaturinterwall alsé nur 515° betrug. Der

-

Grund :ﬁr die Steigerurz, des Durchsatzeé ist erstens
oo in der Stelgerung. der Spillgasmenge.von 12 ,,480~m?/h.,.bei~:.ﬂ{
| Versuch 1,auf 15360 moh (feucht) bed Versuch 3 und in der

durch den hohen Wasgerdampfgehalt bedihgten hoheren
.(mittleren) spezifi::% Wirme zu suchen, 0,363 W.E. /m3 ]
(bei 850°)bel Versuch ™l gegen 0,384 W.E. /n? (einsonl,”
Dampf) (bet 760°) vei Versuch 3. Die Steiserung der

Gasmenge.wurde ermﬁglicht durch die ’bessere Beschaffen—l_

neit deT ETe Emmﬁrmmm h“’dYe aursh " ¥

Bleoheinbauten erreiohte bessere Gasv{ertei?cﬂng Jm Pilter. '

t———

l) verg];. Berisht vom,2.4>.1930 Schwelung-mit Brpnnez..




Bino uitere Stoigomg dea Durohutzu ware" duroh »
| Temperatursteigemng in. Hilxssenerator ivglioh. o

‘ o e 2) Die ansotallene KOprtilter-taublenge ist duroh den
5 CTA TR U Stauhsehalt der einsebraohten '.E.B.K. und dnroh d:l.e Gu—-
| 5esohw1ndiskeit uber Rost III bedingt Aus den Siebnnyx
- folgt,. dass nur eths. 13 - 14 "dar Sohwelko ~als Stab ‘
_abgepiohtet und unter Bost I eingetragen v;erde .

i
H
.
o

© 10. %" der Sohwelkohle gehen ‘ungeschwelt oder nur wénig
angesohwelt als Staub direkt vom obersten Boat in daa .
Kopffilter. Der Teersehalt dieees Stmbes bedingt einen
Teergehalt im Kopffilterstanb von 3 - 4 %. Duroh ver- '
- bessenmg der Sichtung und Eindrehung allen Staubea

unter Rost I ktnnte dieser Teerverlust au:r e:l:; unbe -

deutendes MaB herabgedruckt werden.

a , 3.)_Da die staubftimigen Anteile der Grude (30-35 %, Je nach
T dem Staubgehjnt _dex Eindrehkohle) nicht auf den Vergasugel

\ rost im Hilfsgenerator gelangen, reicht die Grude nicht '
aus, um den Wirmebedarf der msohgasbndung und Sohwelng
zu decken. Jn:folge‘dessen st die Zufﬁhrung Yon Zubafé- |
wohle in den Hilfsgenerator notwendig wund zwar etwa 9$

_ Vder Sohwelkohle. Jede _Herabsetzung des _Staubgehaltes der
Te B.K. und jede Verringenmg der Strehlung wiirden eine o

Verringe-rung ‘dieser Zusatzikohle bewirken. Trotzdem die l

o “Zusatskohle nur 9 % der Sohwelkohle betiigt, gentigt diese

Menge dnoh, um heizwertmassig den grﬁssten Teil dexr im

Vergasungsprozeﬂ auftretenden fuhlbaren Warme zu dpoken. .
Die aus einer Tonne Zusatzkohle entstehende Mischgas~
; : » menge-bebrigt—etwa—2-020-m7 /h—-sodass-—;}a—t—ﬂchwe]:ko
: ' 1 210 n’ nischgaa erzeugt’ wexrden.
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4) Die nit'dir T+B.Ke eingetragone Asche verlisst 'dda' S
_System an 2 Stellem, als Ruckstand em Bilrsgemrntor o

und “als Plugatnub am KOpﬂﬂtor. Das Vorteilungever—
haltnis der Asohe zwisohen Buokatand=-unn Staub entap:ddxt

( bet Versuoh 3 ) ungefahr dem von den EKraftgasgenera~ .
toren bekannten 1 : 4 ( Rﬂokstand Staub ) : éﬁ .

Se ) Durch’ guten Aue‘brand des Elugstaubes und des Ruokstandes
( oa. 65 = 70 % Reinasohe ) wird der. sehr hohe C-Wir-
kungegrad von ca 83 % im Generator erreioht. Dementgegm :
" gteht der therzische Wirkungsgrad nit 73,0 £ etwas '
guriick, da bel der géwihlten Vergasungstemperatur voﬁ O

%20 O _verhiiltnismissig-viel- co, ( 18, Qéaus Grude ca.24 09!
ous T.B.K. ) gebiidet werden. '
Die Gasbildung geht ( nach der Bntbindung des Sohwel—

und Entgasungsgases ) in 2 Stufen von statten. Auf dem

untersten Sohwelrost arfolgt bei 600 - 620% aus dex

. heiuen,'hoehaktivcn Grude und dem in einer Konzentr&t*ioxr“;
von ca. 400 g/m3Gas enthaltenen Wasserdampf eine Wasseﬁ

ga,ebildﬁxig, hauptstchlich wohl nach der Gleichung = |
C+ 320 - 002 + 32. B .

.___'Es lysst sich erreohnen, dass- etwa 12 % des in der Grude
enthaltenen C durch diese Wassergasbildung verbratxﬁhjb"
werdmaln Brennstoffuvett des Vergaaungsrostes tritt dann ,

' die eigentliohe Misohgaserzeugung eine Das hier ent-

stenende Gas wird durch das Schwelgas der Zusatzkohle . .-

~und das noch in der Grude enthaltene Entgamgsgas»ver-‘-f

unrginigt.




o — -fdhrt es durch das :hn Sohwelofen untstehende Wassexgas

6.) lmtepreohend diesor stufenwoison Gasbildung eri’elgt dio
Dmnpfzeraetzung auoh aturenweiso' otwa 50 - 35 % des

\ eingeﬁihrten Danpfoa (!rieohdampt + mit der Zusatzkohle 3 )
' ' e;lngefuhrtes Wasser) werden :Lm Generator, weitere 10-15% .

auf dem. unteraten Sohwelroat zeraetzt, sodass mit einer

mittleren Dampfzeraetzmig von 40 - 45 % zu reohnecn is'b

(Temperatnr im Brennstoffbett 820%), .
’\//

7.) Wahrend sich das fir die Verwendung als Fa’brikationsgaé'
tor wzougten Maohsaa bei der gewahlten 02-Konzmtra1,ion
.~ - von 45 - 46% bei 820° etwa wie 2,8 : 1 einstellt, =

wnd-das Schwelgas eine Verschiebung iber. des gewlinschte

‘MeB von 3,2 : 1 hinsus euf etwa 3,3 : 1, sodass

A .. b H .. i
R IR It e N S

. also entweder ein Zusate von Reinstickstoff zum EnXgas
odezj die‘Anwendung einer sauexstoffirmeren Mischluft

.. /,
- notwendig wire,. ' e i

Aus einer Tonne T.B.E. (Schwelkohle + Zusatzkohle)
wurden-l 280 m’ Sohwelmischgas mit 5‘5 24 (CO+ H, )
erzeugt, das bedeuteteinen T, B.K.-Verbrauch pro m3 |

 Misohgas ( 100.% 1ges GO + Hy i By =32 . 5
von 1, 108 kg

At 2 co + B, warden effektiv 1, 57'% B,B.Ee = 08760 1B

gebraucht wahrend bei den Nrauohen von Bem
Drx. Messerlmecht (Aktennotiz V.28.5.1930) mur Her—
stellung von Mischgas aug grobkﬁmiger. Eieheekgmde

0,775 kg'Grude jo n’ GO + H, benttigt wurden, des sind -

0,56-kg C. Von diesen 0,56 kg C sind etwa 20 1&'=' 0,1127"

kg C Verlust in Asche und Flugstaub. Zur Bildung von

-
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N  8.) Vom geaamten mit dar- Schwelkohle ( = Gesamtkohl ninue
o Zueatzkohle fiir den Hilfegenerator) eingefﬁhrten eer
“sind 104 73 naohweiaba:. 10 6 1‘ bleiben unausgesch\velt

im Staub. Diese 19, 6 % miissen sich durch Vervollkommung
der Siehtung gewinnen lassen. Nicht gewizmen lasst eich -
ein Teil des Gasbenzine, da die A - Kohle - Absorptions—

anlage etwa 2,0 g/m3durohlasat. Inm vorliegendem Falle
| war dieser Verlust grisser, . etwa 5,08 g/n 3 das bedeutet ‘.

ein Benzinverlnst von 5,9 £ des gesamten, ausgetriebenem .

Teeres. Bei einer gut gehenden Absorptionsanlage diirfte -

dieser Verlust sioh(entspreohend 2,0 g/ms) auf cg, 2 =
_— L 2 Yo % herabdruokm lassen. Ein wefterw meil des Gas-

henzins, 7, 1 % vom Gesamtteor, /3 des gesamten. ge—

e e AA3E e

wimzbérm Benzins, wurden nioht gewonnem, da nur- ﬁ~-

des Gases duroh die Benzinanlage gegeben werden konnten. |-

Der ansgetriebene Teer verteilt sich also folgildezmasseni '

auf die einzelnen Fraktionen
, . | Vqrsu:h 3 : S : '
e Schwerteer (- Waschtumteer) deines 4 2 73
— , Dicktaer ........................u 64y 5 %

Benzin ooc.oou-o;uooooooocoooooaooo 18 5 % e

1oo 0';‘3-‘."
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Sohwerteor (= Wasohtumtesr vos.se T,5 %
DioktEOT coreiercerotenciannianans 61,4 %
Dﬁnnteor 0'00.00000.0000‘000.00.05 13.3 %
Benzin .OCO..O....00..0...0..0!0.. 17 8 %

L o 1ooo¢

An diesem Ergebnis st der hohe Anfall an Bengin su-’
f&llig, der selbst ‘dann noch sehr hooh bleidt, wenn :nem‘;_.'...
die ber 200°eiedenden Benzin-Bestandteilﬂ 70D ew;i 20 7‘
gun Diinntee chnet, sodass der Jiinnteer ca. 16 5%,

das Benzin kll’, 5 % betragen wiirde, wihrend friihew bei
etwa gleichen Anteilen an Sohwer— und Diokteer otwa

21 % Dinnteer und nur 8 - 9 % Benzin gr:echnejb warden.

Es ist anzunehmen, dass beim Eindrehen des abgesichteten

.Staubes in das 7'60o heisse Generatorgas eiae teilwéise

Krackung _des in diesem Staub enthaltehen Bitumers erfolgt.

Da tel der hohen Gaggeschwindigkeit und dem duréh &9
Stamheind’reh;ung verursachten sehr schroffen Temperatur—
abfall die Aufenthaltszeit des étanbes in der hohen ' :
Temperatur nur sehr kurz ist, ¥20° - ~ ¥30 sec., s0 bhnbt ,‘

-~ der-Abbau des- Bitumms “beiden” Benzinkohlenwassnrqtr‘ffen -

stehen, Je nehr Starb singedreht wird eine umso grifare

Benzinausbeute 151; zu erwarten,

Die durch den Wegfall der zahlreichen Kohloumtrngsv OX~ -
richtungen erzmelte Brspariig wird durch das fyx c.io
~Sich tnng.no.twendd.se-coz-(}eb}ase—au—f«gewqgen——

des gesamten Energiebedarfs wurden fﬁr die Desinteg‘*a»-

toren und fir die Gasfbrderung benﬁtigt und: konnen bei




T : also etwa 15 - 20 % Die effektive Schwelwdrme je 1 kg

S e L 2T E hinem_yerlegff_wird,

, einer Neuanlage (z.B.Sohwelgenerator 2) erspart werden,

g0dass mit 0. 8 = 9w le 1 ooo n3/ 1 ooo W.E. m End-—~‘r']~

e zustamd zu reohnen sind. -

10.) Die Bereohnnng'des thermisohen Wirkungsgradca des Sys-  ‘

“ tems fuhrt zu keiném'vollig'befriedigenden Lrgebnis, da;"
die MeBorgebnisse Zur Aufstellung einer' au*behenden s
Heizwertbilanz ' ungenau sind, Jedoch ist soviel siohe:,':
dass sich die Strahlﬁgjz} migsigen Grenzen bewegt und
fiir den ‘Generator einschlieﬁlich der Gasle* tang bis zum
I : ' Schwelofen nicht mehr als 16 - 18 9‘ der in Generator
angebotenen f@l‘baren Wirme ‘netr.’;g;t. B"dr den Unte"‘teil
" des Sohwelofene vomwrsten—btswdritten Rost wurden
7 - 11 % der fitr die Schwelung zur Verfiigung stehenden

< fihlbaren Wirme errechnet, filr den gesamten Schwelofen

TeBKe wﬁrde nach Abzug des fiir die ip Sohweloi’en auf-

tretende Wassergasbildung notwendigen Warmeve rbrauchs .-i
in guter Ubereinstimmmg nit frifheren Berechnumgen zu
340 - 362 W.E./Xg T.B.K. von 8 - 10 # Hy0 ge:f;mden.

Der grﬁsste Teil-des Strahlungsverlustes am Generator
“wird- durch A.bstrahlung an-der-Gasleitung, vom- Generator—vl--v- d
bis zum Schwelofen, verursacht. Diese Verluste fallen

_’ fort, soba.'_Ld der Vergasungsrost in den Schwelofen selbst

113) Die” gute Wirkung der Staubreinigun driickt :jch in einem ,‘

)
I
—— . —_— . |
|
l

sehr geringen St:mbanfall im Teer aus. Obwohl des untere,

nicht gang_einuandfrel arbeifende Filter mur et 280"

.

Volt Spannung hielt, entgegen 360‘ am oberen Pilter, lag
dooh die Beinigung obexhalb 98 %. Neben“”ﬁer V‘e‘rbessexung




der Gasverf”ilung isr slohorlich die hohe Waeserdamp!—

konzentraxion “rf qunn‘d/ zna Abscheidung von gﬂnstigom |
: Einfluss. Die Staubkonzentration libesr Rost III betrug
250 g/’ (Vorswh'2) ..bezw. 200 %3 (Versuch 5,
Ubereinstimmung mit den von Herrn Dr.Beohdoldt fﬁiher

an einenm ﬁber Rost III angeschlpssenan Versuohafilter.‘
Der Wirkungsgrad“des Wasohturms der anfangs infolge-un—
gleichmaﬁiger Betriebsweiee nur ﬁber 60 % gekommen war, .
stieg im Laufe des Versuohs bis 88,5 %, sodass der Dick-
teer mit einen Staubgehalt von nur 0,8 % verladen serden

- konntee.

* Durchschlag an Herrn Dir.Dr.Schneider,
Dr.Bidtefisch,
Dr. Koppe,
Obering.Sabel, .
Dre-Henning, - oo s
Dr. Hdhnel,
Dr. Hanisch,

—Resgprve.
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